

# AZ ÉS

**Előfizetési árak:**  
Egy hónapra ... 40.000 K  
Három hónapra ... 120.000 K  
Külföldön  
a fenti árak kétszerese  
Egyes szám ára 2000 K  
Keddi szám ára 3000 K  
Ausztriában egyes szám 25  
garas, a keddi szám 30 garas.

Politikai napilap

FŐSZERKESZTŐ: MIKLÓS ANDOR

Szerkesztőség:  
VII. kerület Rákóczi út 54.  
Kiadóhivatal:  
VII., Erzsébet körút 18-20. sz.  
Fiókkiadóhivatalok:  
IX., Váci utca 12.,  
VI., Dílmos császári út 14. sz.  
VII., Rákóczi út 54.  
Szerkesztőség Bácsban:  
I., Kohlmarkt 7.

## Szívderítőbb

olvasmányt elképzelni sem lehet, mint a huszonharmadik főbiztosi jelentés. Mintha valaki fillért szegénység vaksötétjében él az Isten háta mögött és egyszerre ragyogó képeslapokat hoz számára a posta, üzeneteket messze, gazdag, gondtalan világok napsütötte, felséges tájairól. Ez a szegény ember mi volnánk, de a messze, napsütött, gondtalan és boldog világ is mi volnánk, a szegény ember: úgy ahogy élünk, a boldog és gondtalan világ: úgy ahogy élünk a Népszövetség prokonzulának huszonharmadik díszalbumából kibontakozik. Csak a szemünket dörzsöljük, mikor ezt a lélekemelő jelentést olvassuk. Mi mindig arról nyavalygunk, hogy napról-napra sötétülnek a kilátások és hanyatlanak, súlylyednek, buknak az egzisztenciák, ebből a főbiztosi jelentésből megtudjuk azonban, hogy mindez csak káprázat, rémlátás, sötét vízió, hogy csak csaljuk magunkat és a világot, hogy műszegények vagyunk, olyanok, mint a koldus, akinek a harisnyája tele van arannyal. Igen, a főbiztosi jelentésből kiderül, hogy »a helyzet alapjában nem lehet rossz«. Mi ennek a főbiztosi jelentésnek a titka? Egyszerű: a statisztika! A főbiztos úr statisztikákat lát és a statisztikában a legkomorabb epopeja is vígopera lesz. Statisztikus volt a nagy pénzügyi fenomen is, akit pénzügyminiszterünknek tisztelhetünk, statisztikákból, statisztikai számok tornyából nézi a világot a főbiztos úr is és a statisztikának ördögös, hipnotikus, hogy ne mondjuk, delejező hatása van, mindent megmond számokban és megkíméli az embert — a tényektől. Mi csak boldogok volnánk, ha valóban az volna az igazi helyzetkép, ami a főbiztosi statisztikából kibontakozik és boldogok volnánk, ha a főbiztos úr, leszállván a statisztikák bábeli tornyából, a magyar falukat járva, vagy a városi utcán nézdelődve, a boltokba, gyárakba s talán egy kicsit a kis — sőt nagylakásokba is — bepillantva, ugyanolyan rózsás, optimisztikus képét látná a helyzetnek.

## Leirer Amália szobalánya ma is felismerte Bollát

Hübsch elmondta, hogyan tudta meg, hogy kik a rablogyilkosok

## Brandstätterné látta, hogy Okolicsányi valami írást elegetett

— Az Est tudósítójától —

Ma is nagy rendőri készültség vonult fel a Törek-tanács tárgyalóterme elé, ahol Leirer Amália megvilkolásának ügyében ítélkezik a Denk-tanács. Az igazoltatás ma sokkal szigorúbban megy, mint az előző két napon, mert az érdeklődés sokkal nagyobb minden eddigi tapasztaltnál. Ma kezdődnek a tanúkihallgatások, sok érdekeset vár a közönség, érthető tehát a nagy tolongás az ajtó előtt.

Pontosan kilenc órakor hat szuronyos fegyőr hozza a vádlottakat.

Elöl megy a fővádlott Bolla, mögötte vasalt zakóban, új cipőben, frissen borotválva Okolicsányi

László, aki az előszobán átmeve, mosolyogva kapja fel a fejét, amikor több oldalról köszönnek neki.

A terem még teljesen üres, csak most kezdik beengedni az alapsan megrostált közönséget. Gyülekeznek a védőügyvédek is. Okolicsányi figyelmesen vizsgálja a padsorokban ülő közönséget, de egyszerre elpirul, elkapja a fejét és ettől kezdődően egy pillantása sincs a közönség részére. Oláh Béla lépett be a terembe. Oláh abban az időben, amikor Okolicsányi még nagy szerepet játszott az ÉME-ben, a MEFHOSZ-nak az elnöke volt s Okolicsányi Oláh Bélával tartott fenn összeköttetést. Oláh Béla sem méltatja figyelmre Okolicsányit. Újságot olvas.

kál soványabb volt. — mondja. — Na most sem nagyon kövér — jegyzi meg erre Denk elnök.

### A szobalány és Bolla vitája

Bolla ekkor idegesen felugrott: — Nem igaz, amit ez a leány mond. Sohasem jártam Leirer Amália lakásában, sohasem jártam abban a házban.

Most gyorsan pergő vitaközébe kezdett Csallik Teréz és Bolla.

Csallik: Nincs semmi okom, hogy magára fogjam, hogy láttam. Nincs semmi hasznom belőle. Igen is láttam. A szembesítéskor is magára ismertem.

Bolla: Nem lehet kérem, két év után lehetetlen valakit felismerni. Most közbeszól Denk tanácselnök:

— Mikor látta ön Bollát először?

Csallik: Márciusban volt nálunk. Bolla: Ez sem felel meg a valószínűségnek. Márciusban én az alváz-képházban dolgoztam.

Denk tanácselnök: Szóval ön tagadja?

Bolla: (még mindig a leány felé fordulva). Maga olyan jól emlékszik rá még két év után is? Szemtelen!

Denk tanácselnök (erélyesen rá szól Bollára): Hogy mer ilyet mondani, rögtön megbüntetem.

Most dr. Sebestyén Ernő — Bolla ügyvédje — kérdéseket ad fel a zavartalanul viselkedő igen nyugodt tanúnak.

— Ön engedte be Bollát?

— Igen.

— Ki hívta?

— A Leirer. Mondta, hogy jön egy fiatal ember, aki a villanyt megjavítja.

— Hogy történt a szembesítés a rendőrségen?

— Kérdezték, hogy ismerem-e ezt az embert és csakugyan ő volt ott.

Az elnök: Kérem, ügyvéd úr, kár a tanut zaklatni, a tanu már ismeri Bollát.

Csallik: Nem, nem tévedtem, uram.

Sebestyén ekkor arra való hivat-

## Megkezdik a tárgyalást

Negyed tíz órakor bevonul a Denk-tanács.

— Megnyitom a tárgyalást Bolla és társai bűnügyében, kezdi Denk tanácselnök a tárgyalást.

Ezután rátér Leirer Amáliának már megtalált értéktárgyaira. Részletesen ismerteti, hogy a hozzá tartozóktól eltűntnek jelentett értéktárgyakon kívül még többnek kell lenni. Okolicsányi bemozdása szerint Pödörnél látott egy hosszú arany nyakláncot. Bolla még egy gyűrűt, medallont és gyöngyöket látott. Saguly is látott egy jegygyűrűt, amelyet azután összeolvastattak.

Denk tanácselnök ezután felolvasta

a kihallgatandó tanúk névsorát.

A felolvasás alatt lépett a terembe és foglalt helyet Leirer Lőrinc és Kerstens Teodor mellé tolmács ült, aki a tárgyalás egész folyamata alatt állandóan informálta őt. A névsor felolvasása után Denk tanácselnök Csallik Terézt a teremben tartja, a többieket pedig felszólítja, hogy távozzanak a teremből. De figyel-

mezteti őket, hogy maradjanak a törvényszék épületében, mert rövidesen rájuk is sor kerül.

### Leirer Amália szobalánya

— Csallik Teréz. — hívja fel újra Denk tanácselnök a tanut.

Divatós kék ruhában, kalapban, erős parfümzsigot árasztva, egy leány lép az elnöki emelvény elé. Szobalány, aki a tragikus időben Leirer Amália szolgálatában állott. Bemondja, hogy 24 éves, Bécsben született. Pereg a nyelve, beszél minden fennakadás nélkül. Semmiféle lámpalázat nem lehet tapasztalni rajta.

— Alkalmazva voltam Leirer Amáliánál — vallja. — Egyizben Bolla ott dolgozott. Az ebédlőbe átvezette a villanyhuzalt.

— Melyik a Bolla. — kérdi Denk elnök — meg tudná mutatni?

Csallik Teréz könnyű kézmozdulattal

jobb felé mutat egyenesen Bollára.

— Amikor először láttam, sok-

Közassal, hogy emberi számítás szerint lehetetlen, hogy a tanu két év után Bollára ráismerjen, kéri, hogy ne eskessék meg a tanut.

Denk tanácselnök azonban elrendeli a tanu megesketését, mert a kérdésekre pontosan meg tudott felelni.

### Aki elsőnek tudta, hogy kik voltak a gyilkosok

Második tanu Hübsch József 23 esztendő fogoly. A szerencsétlen fiatalembert az idegcsók rázza



Konyeres Balázs egyetemi tanár, orvosszakértő, távozik a Leirer-tárgyalásról

egész testében, amikor a bírói emelvény elé áll. Azzal kezdi vallomását, hogy Heliket közelebről ismeri, Sagulyt csak látásból.

Saguly izgatottan pattan fel a helyéről:

— Engem csak a fogházból ismer, de én soha életemben nem láttam.

— Tudja, ki ölte meg Leirer Amáliát? — fordul az elnök Hübsch-höz.

— Igen. — hangzik a válasz — mert Helik elmondotta nekem 1925 április 12-én a Berenczey uca és a Garai uca sarkán az esti órákban, amikor találkoztunk, hogy nem az öreg Leirer Lőrinc a gyilkos, akét lefoztak, hanem Leirer Amáliát Bolla, Saguly és Rakovszku Gyula gyilkolták meg. Rakovszku Pödör álnéve volt. Hát akkor te tudod. — fordultam esodalkozva Helikhez, aki iskolatársam, barátom volt — hogy Bolla, Rakovszku és Saguly a gyilkosok? Helik erre részleteket mondott el. Elmondotta, hogy december 9-én Saguly lakására beállított Pödör és Bolla és

egy ölmosbotot kértek,

mert arra szükségük lesz. A részletekre már nem emlékszem, mert a börtön rettenetesen megviselt, — mondja az idegességtől rázkódó ember, azután így folytatja:

— Helik bizalmasan mondta el ezeket nekem, hogy az istenért ne szóljak senkinek. Azt nem mondta, hogy neki valami része lett volna a dolgokban, csak azt említette, hogy 100.000 koronát kapott azért, mert

valamilyen késeket beledobott a Dunába.

Közvetlen hozzá Margitvárosi ügyosztás, minden mellékkeltséggel bíró, olcsó alapbér, modern és tisztu

## Lakásomat jutányosan átadom

Leveleket »Közvetlen lakástulajdonosok felé« a kiadóirodájukba kérek

Helik idejárt a törvényszékre tárgyalásokat hallgatni. Egy alkalommal engem is felhívott, munka nélkül voltunk, nem tudtuk a napot mással eltölteni. Itt voltam a törvényszéken, egyszer csak börtönőr vezette a folyosón Saguly Ferencet. Heliknek sikerült vele egy pár szót váltania, de hogy miről beszéltek, nem tudom.

### A rablott kincsek jövedelme alatt és víz alatt

Az elnök: Akkor már közhírre volt leve, hogy a tettes felfedezője jutalmat kap?

A tanu: Igen és én jelentkeztem is az V. kerületi kapitányságon és az ügyészségen. A kapitányságról elküldtek, hogy keressem fel Heliket. Eljöttem a törvényszékre és az egyik tárgyalóteremben elcsipitem. Helik még azt is mondotta, hogy a gyilkosság után egy nagy sárga bőröndbe csomagolták Leirer Amália kincseit, amelyeket azután egy faladában elástak a Városligetben. Később újra kiásták. Saguly lakására vitték, az ezüstöt részben bevasztották, részben egy piros sapkába tették és a Római fürdőnél egy idegenesféához kötve, a Dunába süllyesztették.

Az elnök: Helik, jöjjön közelebb. Mit szól ehhez?

### Helik észrevételei

Helik: Tény, hogy akkoriban feljárom a törvényszékre. Sagulyval is találkoztam, akit éppen a vádtanácsból vezettek el és közölte velem, hogy helybenhagyták a fogvatartását, de majd a tábla szabadlábra helyezi. Ez egy másik ügye volt. En csak azt mondtam Hübschnek, amikor találkoztam vele az uccán s olvastuk az estilapokat, hogy: »Na, holnap reggel már mást kell írni, mint hogy az öreg Leirer a gyilkos, mert meg lesznek a tettesek.« Senkit személyesen meg nem neveztem, nem mondtam semmit Hübschnek, nem is tudtam én kérem ezeket a dolgokat.

Az elnök: Hát akkor Hübsch honnan szedte ezeket a dolgokat?

Helik: Azt én igazán nem tudom, nagyságos elnök úr.

Hübsch: Kérem, elnök úr, Helik ott volt, amikor Pödört az angyalföldi tébolydából megszöktették.

Helik: Ezt az újságban olvastad.

Hübsch: Nem olvastam én erről semmit. Te mondtad el nekem ezt is. Barátok voltunk.

Helik: Ugyan, mi sodra barátság lett volna közöttünk? Mi kötött volna össze bennünket?

Az elnök: Nézzé, Helik, nagyon valószínű az, amit Hübsch elmond. Hiszen akkor ezekről a dolgokról még senki sem tudott, sem a hatóságok, sem az újságok. És különben is, mi érdeke lenne Hübschnek, hogy ilyeneket állítson a barátjáról?

Helik: Bizonyosan a 20 millió koronáért.

Es Helik továbbra is megmarad abban, hogy Hübsch legfeljebb az újságban olvashatta ezeket a dolgokat, ő nem mondta el neki. Viszont

### Hübsch is megmarad vallomása mellett. Akinek először vallott Hübsch

Szirmai Rezsőt hallgatják most ki, akinek Hübsch először beszélt el, hogy Pödör és Bolla a gyilkosok.

— A törvényszék folyosóján figyelmzett engem arra, hogy Hübsch igen fontos adatokat akart mondani Leirer Amália meggyilkolásáról — vallja Szirmai. — Az idegcsokkos rokkant Hübsch meg is szólított engem és azt a szándékos kijelentést tette, hogy ő egy Helik nevű csavargóval jobban van. Helikkel találkozott egy pár nappal ezelőtt és

Helik kijelentette előtte, hogy Pödör és Bolla a gyilkosok.

Én azonnal a soros királyi ügyészhez, dr. Schults-Gyula ügyészhez a lelkemhez vezettem Hübschöt, aki

az ügyész előtt is megismételte ugyanazt a vallomást.

Hübschnek ezt a vallomását elsőnek közölte Az Est aznapki száma. Így tehát nem állhat Heliknek az a védekezése, hogy Hübsch csak az újságokból olvasta amit mondott



Leirer Lőrinc

és az újságok alapján jelent meg az ügyészségen. Hübsch csak délután olvashatta azt a vallomást, amelyet ő délelőtt tett az ügyészségen.

Helik e vallomás után kétségbeesetten védekezik Hübsch vádjai ellen.

### Tíz millióért nem érdemes

Wöller Lajos vallomását olvasva most fel az elnök. Wöller Lajos 1925 március első napjaiban a Rudolf téren egy padon ült Helikkal.

— Helikkal egy padon ültem, — vallotta Wöller a rendőrségen. — Beszélgettem vele, noha őt esirkefogónak tartottam. Helik éppen az aznapki lapokat olvasta.

— Tud maga erről a mókáról? — kérdezte tőlem Helik.

— Milyen mókáról?

— Erről a Leirer-gyilkosságról?

— Tudni tudok.

— Tízmillióért nem érdemes beszélni — vontam fel a vállát Helik és ezzel be is fejeztük a beszélgetést.

Fischer, Antal gépkocsivezető teszi most meg vallomását a Wölleréhez hasonlóképpen.

— Helikkal gyakran találkoztam. Közvetlen azután, hogy a Leirer-gyilkosság kitudódott, sok minderről beszélgettem Helikkal. Helik többek között ezt mondta:

— Nem az öreg Leirer követte el a gyilkosságot, de tízmillióért nem érdemes beszélni.

— Helik szavait egyébként nem vettem komolyan, mert tudtam, hogy hazug ember Helik, aki sokat szeret füllenteni.

### Leirer Amália megismerkedik Okolicsányival

Dietrich József, az állami árverési csarnok felügyelője a következő tanu, aki vallomásában elmondja, hogy az 1925-ben megtartott vagyonmentő vásáron ismerkedett össze Okolicsányi Lászlóval. Okolicsányi is Leirer Amália is odajártak licitálni. Egy karperce elárverezésénél együtt árvereztek a karpercekre. Par nap múlva bejött Leirer Amália — ez karácsony előtt volt — azzal, hogy nem tudom-e, ki volt az az úr, akivel együtt licitált?

Én megmondtam, hogy: Okolicsányi László, az Elektromos Művek főtisztviselője. Okolicsányival karácsony után találkoztam, mire ő elmondotta, hogy megismerkedett Leirer Amáliával. Sohasem tudni, — mondta mosolyogva Okolicsányi — hogy az isten istentérségem mikor veszi az ember hasznát.

Leirer Amália volt is már kint a hivatalomban és én is voltam már Amália lakásán —

mondotta. Az elnök megállapítja, hogy Dietrich József tanu eddigi kihallgatásai során alkhatatosan állította ezt.

### Okolicsányi cáfolja Dietrichet

— Valótlán ez az állítása Dietrich úrnak, — áll fel a helyéről most Okolicsányi — valótlán, hogy én beszéltem volna az árverezőnél ezzel a szerencsétlen nővel, valótlán, hogy én azt állítottam volna Dietrich úrnak, hogy fentjártam Leirer Amália lakásán. Azt tudom, hogy Leirer Amália járt a vásárokn, Dietrich úr is tudja, hogy ott igen szép dolgokat vásárolt össze. Február elején beszéltem Dietrich úrral, akkor csak azt mondtam, hogy volt nálam az a nő, s mondtam, hogy az ismerettség sohasem árt az embernek.

Dietrich József megmarad vallomása mellett Okolicsányi tagadása dacára. A bíróság Dietrichet megeskelti vallomására.

Andorffy Imre állami árverési becsüs ezután lényegtelen tanuvallomást tett Leirer Amáliának a vagyonmentő vásárok látogatásáról.

### Mit égetett el Okolicsányi

Brandstaedter Rezsóné a következő tanu, aki az Elektromos Művek konyháján volt alkalmazva. Saját szemével látta, hogy Okolicsányi aznap, amikor a detektívek házkutatást tartottak a telepen és Okolicsányi irodájában, a konyhában a kádjába hirtelen bedobott valamit.

Ugyanezt látta özvegy Ihász Béláné is.

### Az elvdíthatatlan barátok

Takács Pálné lakatosműhelytől tájékozott, akinél Bolla alkalmazásban volt arról a nagy barátságáról beszélt, amely Bollát Pödör Zsuzkához fűzte. Bolla az ő műhelyében készítette Pödör részére azt a tórt, amellyel azután Leirer Amáliát meggyilkolta. Pödör mindennapos látogatója volt Bollának, titkolóztak, suttogtak, beszélgettek nap-hosszat. Amikor Takácsné Bollát üzletvezetőnek akarta kinevezni, Pödör nem engedte meg, hogy Bolla ott maradjon. ő magasabb, nagyobb állásba akarta juttatni barátját.

### Aki hallotta és aki látta

Özv. Fedor Lajosné, az Elektromos Művek konyháján alkalmazott konyhaasszony a következő tanu:

— Nem tudok semmi rosszat Okolicsányiról, — kezdi vallomását, majd elmondja, hogy amikor Okolicsányit detektívek keresték, Okolicsányi kiment a konyhába és valamit bedobott a tűzbe. Ő ugyan ezt nem látta, de a konyha alkalmazottai látták és elmondották neki.

Brandstaedter Rezsóné, ugyanaz az Elektromos Művek konyháján alkalmazott asszony, már

saját szemével látta,

hogy amikor a detektívek házkutatást tartottak az Elektromos Műveknél Okolicsányi irodájában, Okolicsányi valamit beledobott a konyha tűzhelyébe.

**GOODRICH PNEU**  
AZ UTAK KIRÁLYA

**SZILÁRD BÉLA**  
VI. László u. 14.  
(az Opera mögött)  
Telefón: T. 131-28

**Bútor részletekre** készpénzben való nélkül

10 navi törlesztésre  
20% előleggel csak

Kardos-Tesztvéreknél, István út 22, Herkán u. sarkán

# Szabadjóműves kabaré a Házban

Viczián szemléltető előadása a költségvetési vitában

— Az Est tudósítójától —

A nemzetgyűlés mai ülését féltizenegy órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Napirend szerint következik a költségvetés folytatásának tárgyalása.

Viczián István az első szónok. Nagy Vince heves kirohanást intézett a titkos társaságok ellen és felszólította a kormányt, hogy erélyesen lépjen fel a titkos társaságok ellen. Hasonló kirohanás történt még Drozdy és Pakots részéről is. Csodálatos, valamennyien egy-értelműen a jobboldalon keresték a veszedelmes társaságokat. Lehetetlen meg nem állapítani, hogy itt tervszerű támadásról van szó, amely



Viczián István

el akarja terelni a figyelmet a baloldali titkos alakulatokról

Gaal Gaszton: Egyiket is, másikat is el kell törölni.

Viczián István: Sokkal veszedelmesebbek azok a titkos társaságok, amelyek nemcsak a kormány, hanem az állam és a vallás ellen is irányulnak. Ne handabandázzanak, aki tud valamilyen titkos társaságról, az álljon elő és mondjon el mindent. Drozdy kijelentette, hogy a szabadjóműveseket nem lehet támadni, mert azoknak jóváhagyott alapszabályaik vannak és jótékonytársaikat gyakorolnak. Hogyan lehet tehát ilyen ártatlan egyesületet támadni?

Propper Sándor: Bombákat nem dobtak.

Szomjas Gusztáv: No-no. Láng János: Országot robbantottak.

Viczián István: Drozdy a titkos társaságokról beszélt és egyszerűen átsiklott az államra talán egyedül veszedelmes titkos társaság a szabadjóművesek felett. Hasonlóképpen tett Pakots József is.

Pakots József: A szabadjóművesek tiszta munkát végeznek.

A walesi herceg most lett szabadjóműves.

Viczián István: Nem a szenzáció hajhászása vezet, amikor elmondok bizonyos dolgokat, hanem az, hogy a nemzetgyűlés naplójába ne kerülhessenek ellenmondás nélkül bizonyos állítások. Voltak ugyan a szabadjóművesek között olyanok is, akiknek hazafiságához kétség nem fér, de szabadjóműves és szabadjóműves között különbséget tesztek. Tudunk olyanokról, akik megrettentve hagyták ott a páholyokat.

Egy hang a jobboldalon: Wekerle.

Pakots József: Rakovszky István, a belügyminiszter atyja

## A szónok egy volt népbiztosra hivatkozik

Viczián István: Ugyanaz történt a szabadjóművességgel, mint más intézménnyel. Ugyanazok, akik a többi bástyát hatalmukba kerítették, megszállták ezt a bástyát is. Hivatkozik egy volt népbiztosra, Agoston Péterre. Agoston »A zsidók útja« című könyvében megírta, hogy a szabadjóműveseknek Magyarországon körülbelül 80-90 százaléka zsidó. Csak a többi tag keresztény. Agostonnak ezt a könyvét nem egy ébredő egyesület, hanem

nem hagyta ott a szabadjóműveseket.

Gaal Gaszton: Allami tisztviselő ne legyen sehol, ez a punctum saliens. Még Vázsonyi Vilmos is otthagya őket.

Viczián István: Kijelentem és bizonyítom, hogy valahányszor hazafias megmozdulás mutatkozott egyes szabadjóműves páholyokban, az ezzel kapcsolatos kiadványokra mindig odabiggyesztették, hogy ezt a kiadványt ugyan megküldjük a szabadjóműves testvéreknek, anélkül azonban, hogy azal egyetértéssel. Ha azonban destruktív kiadványról volt szó, ezt feltétlenül a magukénak ismerték el. Ezer olyan példát lehetne felhozni, amely ezt bizonyítja. Itt van például a szimbolikus nagypáholy hivatalos közlönye, a Kelet című lap. Egyik közleménye arról szól, hogy Timár Szaniszó testvér ellen mozgalom indult ateista tevékenysége miatt. Amikor ez ellen állásfoglalás történt, ezt közölték a magyarországi szabadjóművesekkel, de szintén hozzátették, hogy ezzel nem azonosítják magukat.

Propper Sándor: De mindezt a nyilvánosság előtt csinálták.

Reisinger Ferenc: Végeredményben mi kifogás lehet az ellen, ha valaki ateista? (Zaj a jobboldalon.)

Propper Sándor: Nem gyilkoltak, az is bizonyos. (Zaj a jobboldalon.)

Viczián István: Ez a folyóirat nem a nyilvánosság számára készült.

Klárk Ferenc: Hát akkor hogy került magához?

Propper Sándor: Ő is szabadjóműves.

Viczián István: Amit a szabadjóművesek védelmére szeretnének felhozni, hogy a régi nagy magyarok közül is sokan voltak szabadjóművesek, hogy

szabadjóműves volt Kossuth Lajos, Klapka, Madách, idősb Andrássy Gyula és a jelenlegi belügyminiszter úr édesapja, erre megjegyzem, hogy ez igaz, de ezek akkor voltak szabadjóművesek, amikor a szabadjóművesség még más irányban működött.

Kossuth és Pulszky Amerikában léptek be a szabadjóműves szervezetbe, hogy szószóli legyenek a magyar érdekeknek. Hasonlóképpen lettek szabadjóművesek nagy magyar államférfiak, költők és tudósok.

Szomjas Gusztáv: Akkor még nem voltak tele zsidókkal a szabadjóműves páholyok.

Viczián István: Ha ebben az országban valami erőtenyező kifejlődik, azt rögtön ellepi az idegen faj. A gőzmalomokat valamikor Széchenyi alapította és most Bacherék a gőzmalomtulajdonosok. (Úgy van, úgy van a jobboldalon.) A sajtószabadságért valamikor Petőfi lelkesedett, most pedig rágalomgyár a sajtó. Az első pénzintézetet Fáy András alapította, nézzük meg most a bankokat és a pénzintézeteket.

Szomjas Gusztáv: Aj, aj, aj.

a nagyváradi Társadalomtudományi Egyesület adta ki. Nincs joguk a szabadjóműves uraknak és barátainak Kossuth és többi nagyjaink dícsőséges nevére hivatkozni, mert amikor ezek a nagyjaink beléptek a szabadjóműves szervezetbe,

azok talán olyan hazafias szervezetek lehettek, mint itt az ellenforradalmi titkos szervezetek.

A szabadjóműves urak és barátai

taik különös előszeretettel hivatkoznak külföldi szabadjóművesekre. A legmegbotránkoztatóbbnak tartom, hogy saját bűneik leplezésére a walesi herceg és az angol király felséges palástját is magukra öltik. Minden magyar ember a legnagyobb tisztelettel viseltetik az angol király felséges ezeiméye iránt. A magyar nemzet különösen nagy tisztelettel viseltetik az angol nemzet iránt, amely irántunk jóindulatú megértést tanúsított. Meggyőződés minden objektív magyar embernek, hogy az angol szabadjóműves szervezete, melynek tagjai sorában állítólag az angol állam legelső reprezentánsai is helyet foglalnak, hazafias, erkölcsös, jó és üdvös lehet, szemben a magyarországi szabadjóművesekkel.

A magyarországi szabadjóművesség destruktív irányt folytat és kizártnak tartom, hogy az angol szabadjóművesek azonosítsák magukat vele. Allítom és bizonyítani fogom, hogy

a magyarországi szabadjóművesség titkos társaság, amely felosztása dacára ma is működik, másodsor pedig, hogy iránya destruktív, hazafias és társadalomellenesen működik.

Az alapszabályokra hivatkoznak. Könnyű volt ezeket jóváhagyatni. A magyarországi szimbolikus nagypáholy alkotmánya, amely alá az összes magyarországi páholyok tartoznak, 120 nyomtatott oldara terjed, de ebből csak három oldal az alapszabály, a többi egyéb alaptörvény, amelyet jóváhagyás végett be nem mutattak. Különbözik is az alapszabályokat még 1886-ban hagyták jóvá, amikor még nem a mostani irányban működtek.

## Kezdődik a szemléltető előadás

Viczián István: Amikor a szabadjóművesek munkában voltak, azt, hogy idegen érkezett, úgy jelezték, hogy így szólta: esik az eső. A legfiatalabb tagot Benjáminnak hívták.

Reisinger Ferenc: Borzasztó! Erre a magyar nép nagyon kíváncsi!

Viczián István: A koronát és a fillért kavicsnak és téglának neveztek, a szabadjóműves munkát vakolásnak.

Rothenstein Mór: Most már lesz munkája és kenyere a népnek. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Viczián István: A baloldaltól hozták fel a titkos társaságok ügyét, mindenkinek kötelessége elmondani azt, amit ezekről tud. A szabadjóművesek titkos nyelvén a borsó sárga homok volt, az ivás: tüzetadás, a kenyér pedig kő. Talán ezért dobták meg követ azt, akit kenyérrel kellett volna megdobniok. (Zajos derűtség a baloldalon.)

Felkiáltások a szocialistáknál: A bicskát nem hívták halefnek? (Nagy zaj a baloldalon.)

Viczián István: Akik ilyen titkos nyelvet használnak, csak alattomos, titkos munkát fejtettek ki. Ezután ismerteti a szabadjóművesség három fokozatát.

## Viczián tovább mulattatja a képviselőket

Viczián István: Egész sereg szer-tartáskönyvet tesztek majd le a Ház asztalára. Ezek bizonyítják a titkosítást. Ha találkozott egy szabadjóműves ismerőssel, mindig oroszánfogást alkalmazott, mire az illető azt kérdezte tőle: »Te is?« Erre ő azt felelte: »En nem!« (Zajos derűtség a baloldalon.) Minden egyes fokozatnak voltak ismertető jelei. A tanoncoknál a gégejel, a legényeknél a szívjel, a mestereknél pedig a hasjel, amit úgy jeleztek, hogy tenyerüket az illető test-rezre tették, ezzel akarták mutatni, hogy gégejük, szívük vagy hasukat tépiék fel, ha megszegik az esküt.

A jóváhagyott alapszabályok szerint a szabadjóművesség filozófikus, filantrópikus és progresszív intézmény, amelynek célja a köz-erkölcsiség, a művelődés, a felebaráti szeretet terjesztése és jótékonytársaság gyakorlása. Kizár köréből minden politikai és vallási kérdést, tagjait a hazai törvények tiszteletére kötelezi. A páholyok működése azonban ellentétben áll ezekkel az alapszabályokkal. A szabadjóművesség titkos szervezet, nem hajhászom a szenzációért és ezért nem akarok előhozakodni a szabadjóművesek komikus szertartásaival és a páholyok berendezésével, amely a zsidótemplomra emlékeztet. Szertartásszerűen átugrál-nak fekete koporsón, mindig bal-lalbal lépnek be a páholyba, ügy-létszik, innen van a sok ballépés. (Derűtség a jobboldalon.)

Amikor leülnek, egyik lábukfejét derékszögben teszik a másik mellé. Nem akarok ezekkel a dolgokkal foglalkozni, pedig nagyon izgatnak a közvéleményt, csak rá akarok mutatni arra, hogy a szabadjóművesek szervezete titkos.

Reisinger Ferenc: Titkos a választójogi részben!

Viczián István: A szabadjóművességnek

saját külön nyelve volt.

Ha a mi oldalunkon lett volna ilyen külön nyelv, akkor azt mondták volna, hogy az tolvajnyelv. Én nem mondom azt a szabadjóművesekről, de ez a külön nyelv is bizonyítja, hogy a szabadjóműves-ség titkos társaság.

Viczián beszédét a baloldalon mindössze két-három szocialista képviselő hallgatja.

Szomjas Gusztáv: Az első fokozatban voltak a gojok. (Derűtség a baloldalon.)

Viczián István: Minden fokozatnak meg volt a titkos jele, amit kézfogásnál és kopogtatásnál használtak. A tanoncok jele két erős és egy gyenge kopogtatás volt.

Beszéd közben állandóan mutatja a jeleket, amit általános derűséggel fogadnak a Ház minden oldalán.

A legényfokozat jele egy gyenge és két erős kopogtatás, a mesterek pedig három erős kopogtatás.

A padon állandóan mutatja a jeleket, mire a szocialisták nagy derűség közén taktusban verik a padokat.

Reisinger Ferenc: Ezt ilyen jól csak gyakorlati alapon lehetett megtanulni!

Viczián István ezután azt mutatja, hogy a kézfogásnál milyen titkos jeleket használtak.

Gaal Gaszton: Az ekrazitot csokoládénak hívták. Ezen már nem lehet nevetni, csak fel kell világoztatni.

Rothenstein Mór: A jobboldalon ügyis nagy a sötétség! (Nagy zaj.)

Propper Sándor: Tovább már ne menjünk! (Viharos derűtség a Ház minden oldalán.)

Viczián István: Voltak azután olyan titkos jelek, amelyek rendőri szempontból is fontosak. Ezek közé tartozott a kis- és a nagy vészjel. A kis vészjel akkor alkalmazták, ha azt akarták jelezni, hogy a testvér segítségére szorul, a nagy vészjel nagyobb baj esetén használták.

Szomjas Gusztáv: Jön Héjjas! (Derűtség a jobboldalon.)

Viczián István: A vészjele le-adása után a szabadjóműves köte-les volt társának segítségére sietni. Propper Sándor: Ilyen jó vrona-

gandát még nem csináltak a szabadkőműveseknek.

Viczián István: A vádolt a vészjelet jegyzőkönyvbe mondta és ha a bíró szabadkőműves volt, az eléje kerülő ügyet kedvezően intézte el. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Gaal Gaszton: Ahá! Ahá! Propper Sándor: Ma meg ébredők a bírák és védik az ébredő vádloikat!

Viczián István: Aki tud valamit, adja elő adatait. Reisinger Ferenc: Majd elő is adjuk. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Propper Sándor: Ma klubszürik vannak és nem független bíróság! (Viharos zaj a jobboldalon.)

Viczián István: Szegeden egy ügy nyomozása során galíciai zsidók kerültek elém és tenyerüket homlokukra téve

leadták a nagy vészjelet. Ha szabadkőműves lettem volna, köteles lettem volna a galíciai zsidókat szabadonbocsátani.

(Derűtség a baloldalon.) Ezután a titkos eskü és fogadalmat ismertette.

Pakots József: Nem volt titkos eskü!

## Leszamarazzák egymást a képviselő urak

Viczián István: Felolvassa a főmester Felhívását a szabadkőművesjelölthöz. Ezzel részletesen foglalkozik.

Reisinger Ferenc: A cél szentelti az eszközt.

Viczián István: A fogaralomban a testvér kötelezte magát arra, hogy

megtartja a haza törvényeit, nem tesz különbséget ember és ember között...

Felkiáltások a szociálistáknál: Ez mind szép!

Viczián István... gyakorolja a jótékonyt, a szabadkőműveség dolgairól avatatlannak nem beszél, a titkokat megőrzi és a páholyokba csak azt ajánlja, akit tisztességes, megbízható embernek ismer.

Batiz Gyula: Le vagyok sütvál!

Viczián István: Az esküvel megfogadja a testvér, hogy a titkokat nem fogja feltárni. Az eskü úgy végződik, hogyha az illető megszegi fogadalmát, akkor mészék el a aegéjét, tépják ki szívet, vágják fel hasát, holttestét dobják a tengerbe, hamvait szórják szét a levegőbe, hogy nyoma se maradjon.

Pakots József: Ez régi eskü. Ezt csak felolvassák, mint az egykori szabadkőművesek emlékéért.

Viczián István (Pakots felé): Ezt önnök tulajdonképpen nem szabad elárulni!

Petrovác Gyula: Vagyazz, Józsi, a beledre!

Griger Miklós: Ki mondta ezt? Reisinger Ferenc: A jesusiták! Griger Miklós: Szamárr. Reisinger Ferenc: Szamárr az ur! Az elnök mindkét képviselőt rendreutasítja.

## A MÁV nem mondhat le a külföldi szénről

Ma már csak egy harmadát vásárolja az eddigi mennyiségnek

— Az Est tudósítójától —

A szerencsétlen salgótarjáni szénbányászok küldöttsége tegnap többféle intézkedésre kérte a kereskedelmi minisztert. Azt kívánták többek között, hogy az államvasutak csak belföldi szén használjanak és kötelezzék mind a vasutakat, mind a nagyüzemeket, hogy nagyobb készleteket vásároljanak a hazai szénbányától. Az Est munkatársa kérdést intézett ebben az ügyben

Farkas Ferenc MÁV. igazgatóhoz

az anyagbeszerzési főosztály vezetőjéhez, aki a következőket mondotta:

— A MÁV vezetőség

tervszerűen dolgozott azon, hogy a külföldi szén mennyiségét lejjebb szállítsa

és most olyan az arányszám, amelyre a magyar vasutak történetében példa nincsen, kivéve azt az időpontot, amikor külföldi szén nem lehetett behozni, de amikor viszont, mint emlékeztetés, a legnagyobb késéssel és nagy forgalmi zavarokkal közlekedtek a vonatok.

— A külföldi szénmennyiséget a MÁV az utóbbi években azért is redukálja, mert a magyar szén minősége a konjunktúra elmúltával javulást mutatott, legfőképpen azonban azért, mert a MÁV látja azt a súlyos gazdasági helyzetet, amelybe az egész magyar termelés jutott és károsnak tartja, hogy a magyar pénz ilyen nagy mennyiségben ömöljön ki külföldre. Ezért arra a belátó álláspontra jutott, hogy a külföldi szén mennyiségét erősen re-

dukálja.

— 1924-ben még 22.000 vagón külföldi szén használta el a MÁV. Ez évben tudvalegyen a hazai szén a belső ipari és egyéb fogyasztásra olyan nagymértékben vették igénybe, hogy a MÁV szükségletére a hazai bányák nem adhattak megfelelő mennyiséget. 1925-ben már 15.000 vagónra csökkent a külföldi szén mennyisége, az 1926. április 1-től 1927. március 31-ig érvényben levő új szerződés erre az évre már csak 8.400 vagón külföldi szén vesz számításba, vagyis az 1924. évi állapothoz képest a mennyiségnek alig több mint egyharmadát.

A MÁV által használt egész szénmennyiségnek csak mintegy 7 százalékat teszi ki a külföldi szénnek ez a kvantuma.

szénértékben pedig alig 10 százalékát. — Az ilyen nagymértékű redukció azáltal vált lehetővé, hogy a MÁV a neki sokkal drágább bányái tiás-szénből vett keverési célokra. A külföldi szén teljesen kiküszöbölni nem lehet, mert

a gyorsan mozgó vonatok továbbítására ilyen magas hőértékű külföldi szénre okvetlenül szükség van.

Ezenkívül az az előnye is meg van a külföldi szénnek, hogy hosszú időre is tárolható minimális veszteséggel.

— Ami a belföldi szénkészletet illeti, kijelenthetem, hogy az Államvasutaknak ma is nagy készletük van.

A MÁV készlete ma: 107.000 tonna szén, ami 38 napi teljes fogyasztásra elegendő.

— Baj az is, hogy nagyobb férőhelyek az Államvasutaknak nem állanak rendelkezésére, ezenkívül baj az, hogy a magyar szén hosszú ideig nem tárolható, mert halmazállapotában változások mennek végbe, és a tavaszi és nyári hónapokban kigyulladással fenyeget, ami horribilis veszteséget jelent.

## A riffkabilok leteszik a fegyvert, de Abd el Krimet nem hagyják cserben

Párizs, április 29

(Az Est külön tudósítójától)

A marokkói béketárgyalások első napján — mint a párizsi lapok Úsdába kiküldött tudósítói jelentik — a riffdelegátusok engedékenyeknek mutatkoztak. Elvileg elfogadták Simon francia tábornoknak és a spanyol delegációnak azt a főfeltételét, hogy

a riffkabil törzsek tartoznak kiszolgáltatni fegyvereiket és a fegyverezésre kezessegül tuzok gyanánt megfelelő számú előkelő törzsfőnököket adnak, de arról hallani sem akartak, hogy Abd el Krimet száműzzék.

Mikor ezt a követelést tárgyalták, Aser Kanen külügyminiszter,

## Nem emberrablás, hanem felületesség

— Az Est tudósítójától —

Meg kell ütközni azon a lelkiismeretlenségen és meggondolatlanságon, amelyet ma délelőtt a hivatalos rendőri hírszolgálat produkált. Ez a hivatalos könyvomas utaság mai kiadásában a következő megdöbbentő hírt közölte:

«Egy géplakatos rejtélyes eltűnése. Deutsch Béla géplakatos felesége följelentést tett a főkapitányságon, hogy tegnap délután két férfi állított be Budafoki út 24. szám alatt levő lakásukra, akik detektíveknek mondták magukat és felszólították Deutsch Bélát, hogy kövesse őket. Amikor az asszony megkérdezte, hová viszik a férjét, gombán rászóltak, hogy semmi közük hozzá. Azóta férje nem tért vissza. Az asszony mindenfelé keresi férjét, de seholsem találja. Az egyik férfi 38 év körüli, alacsony, púpos, sánta, vörösörv ember, aki fekete kabátot, sötét ruhát és fekete cipőt visel.

A másik férfi 35 év körüli, erőstermetű, nyírott hajszájú ember, aki zöldesszürke puha kalapot viselt, sötétbarna ruhát és fekete cipőt. A rendőrség megindította a nyomozást, de Deutsch sem a főkapitányságon, sem a toloncházban, seholsem sikerült a főkapitányságnak megtalálni. A személyleírásához hasonló detektívek sincsenek a rendőrség szolgálatában. A különös eltűnési ügyben a rendőrség folytatja a nyomozást. Deutsch Béla 23 éves géplakatos, 160 centiméter magas, fekete, göndör haj van, balkarjára szív van tetoválva.

A rendőrségi sajtóirodában az újságírók közül senki sem gondolta, hogy az államrendőrség, ha ilyesvalamit hivatalosan ad ki, ne járjon el a szükséges gondossággal, körültekintéssel és legalább is azzal az óvatossággal, amelyet az újságíróktól olyan hangosan meg szokott követelni.

Az Est munkatársa mégis kötelességének tartotta, hogy mindazokat a helyeket, ahová Deutsch Bélát behívték, felkeresse. Maglepetéssel állapított meg, hogy lelkiismeretlenség kellett ennek a hírnek a közreadásához, mert az államrendőrség detektívjeit tették nevéssé ezzel a hivatalos jelentéssel.

Csak egyetlenegy telefonbeszélgetésbe került és a következőket állapítottuk meg:

— A MÁV intézkedéseiben a magyar szénbányászati érdekekben a legnagyobb jóakarattal már eddig is elment addig a határig, ameddig a hazai súlyos viszonyok mérlegelése és saját helyzetének és forgalmának érdeke szemelgett tartásával elmehetett.

a riffdelegáció vezetője hajthatatlannak mutatkozott. Egyébként figyelmeztette a spanyol és a francia békedelegátusokat, hogy Abd el Krim a békekötés után önszántából külföldre készül, régi terve, hogy tanulmányútra megy Amerikába, de aztán visszatér. A marokkói szultán fenhatóságának elismerése is a békeföltételek között szerepel s ekörül nincsenek nehézségek.

A békekötés azzal oszlottak szét az illúziók, hogy a riffdelegátusok repülőgépen Abd el Krimhez utaznak s lehetőleg már másnap visszatérnek, miután a spanyol és a francia békedelegáció kijelentette, hogy ha a béketárgyalások május első hetében nem vezetnek eredményre, akkor ismét megindul az offenzíva. (R. L.)

Deutsch Bélát tegnap este az államrendőrség két detektívje be szállította a toloncházba és Deutsch Béla éppen ebben a pillanatban is a toloncház előzetes letartóztatásában van. Semmiféle gyanus külső ember nem rabolta el Deutschot, hanem, miután hat hónapra ki van tiltva a főváros területéről és ennek dacára ismét megjelent a fővárosban, detektívek vitték be tegnap este a toloncházba és helyezték előzetes letartóztatásba.

Felesleges mondanunk, hogy azok az emberek, akiket a rendőrségi személyleírás közöl, nem mások, mint államrendőrségi detektívek. Ezt természetesen a rendőrségi hivatalos hírszolgálat is megállapíthatja volna, ha a toloncházban felkereste volna őket.

Megállapíthatjuk, hogy olyan lelkiismeretlenség, mint amilyen ez a hivatalos híradás, esztendőkre visszamenőleg nem fordult elő a magyar sajtóban.

**Szent Rókus lábsó**  
egy labor lábvizben feloldva  
**lábizzadás ellen párállan hatású**  
Mindenütt kapható.  
Egy nagy csomag ára, 8—10 lábifüredő, 16 ezer kor.

**Női kalapok**  
minden kivételben, legelőszöbben csak  
**Friedmann Kalapgyárban**  
VI., Király ucca 8. szám, (az udvarban)  
Fest, tisztít, alakít

**Zöldsejtemesztés**  
Írta: Angyal Dezső  
Ára 130.000 kor. Kapható Az Est könyvkereskedésében, Erzsébet körút 18-20. sz.

**Köszönetnyilvánítás!**  
Málsán köszönöm minden barátom és ismerősömnek a híverem elhunytja alkalmával tennivaló részvételt  
**Edelmann Jakab**

**Most jelent meg Gyümölcsismeret Pomologia**  
Írta: Angyal Dezső, 275.000 K. Kapható Az Est körponti könyvkereskedésében, Erzsébet körút 18—20



Okolicsányi örei között a vádlottak padján

## Az egyetlen pénzforrás, amelyből még meríteni lehet

Irta: Dr. Vadnai Béla

Már megint éjjel-nappal tart a parlamenti tanácskozás, de az energiák kimerülnek abban, hogy a képviselő urak némelyike dumadum golyókat lövöldöz a másikra. Most is, hogy a jövő évi költségvetés a téma, egyre másról beszélnek s bár a vitát rövidesen le kell zárni, nem akadt még senki, aki finoman, tudással, felkészültséggel és hozzáértéssel sorra rámutatna a hibákra, a tévedésekre és megjelölne az utat, amely a boldogulás felé visz.

Persze, a kormányt ostorozzák, azt mondják, hogy rossz és helytelen mindaz, ami történik.

de nem kel föl senki az urak közül nyugodtan elmondani, hogy a miniszterek helyén mit, hogyan tenne.

Pedig de sokszor jóvá tudnák tenni a tévedéseket csak úgy, mint az eltévelyedéseket néhány híradott, okos szóval.

s csodákat lehetne művelni az országgal, ha a képviselő urak kiválói egyszer a pártokon felül emelkedve próbálnák meg a nemzetet szolgálni.

De hát valahogy az egész parlamenti élet úgy fest, mintha esztendőnk óta soha sem jutott volna eszébe senkinek, hogy a törvényhozók az ország mai helyzetében nemcsak jogosultak, de kötelesek is olyan javaslattal és előterjesztéssel előállítani, amelyek a kibontakozás, a megújulás alapjai lehetnek.

Egészen biztos, hogy minden reális életre való ideát a nemzet hozsannaja köszöntené. Kétségtelen az is, hogy a kormány üdvözölne a legmelegebben az ellenzék olyan irányú tevékenységét, amely a haláltusáját vivő magángazdaságot akarná életre segíteni.

Ehelyett azonban a szenvedélyek viharzanak s még csak a költségvetésről se beszélnek. Sőt.

Félő, hogy a gyűlölködés tobzódása, a magyar-osztrák kereskedelmi szerződés ratifikálásának fontosságát is elhomályosítja.

Hogy néhány óra múlva itt az utolsó, hogy május 1-én házbérfizetés is van, hogy a bankoknak még kevesebb a pénzük, mint volt tegnap, mert osztalékok fizetésére kell a rendelkezésre álló összeg, ez mind-mind olyan dolog a nagy politikai hájszában, hogy talán eszébe se jut senkinek. Amellett a problémáknak ezzel nincs is vége. A nagy veszteség, amely gazdasági viszonyaink leromlásának volt következménye, — a magánbankárok nagyrészt és tőkék főként rendelkezéskéntéves cégeket is arra készítették, hogy a piacon kihelyezett tőkéiket visszavonják.

Legalább 600 milliárdot tesz ki az összeg, amit így elvontak az itteni piactól.

Természetesen az óvatosságot nem lehet senkitől rossz néven venni.

hiszen az utóbbi hónapokban a 4-5%-os kamatnyereséggel, szemben rendszerint 8-10%-os tőkevesztéssel kellett számolni, ami bizony óvatosságot parancsol.

Mindebből azonban föltétlenül szükséges a konzekvenciák mellett a tennivalókat is megállapítani.

Az már egészen bizonyos, hogy a rengeteg baj legfőbb oka

a teljes tőkeszegénység, a termeléshez szükséges pénz abszolút hiánya.

aminek következményeként az infláció nyomán támadt deflációt nem tudja a józan stabilitás felváltani, de a hitelek elvonása állandóan szélesebb rétegeket érint. Ez persze üzemburkolót, munkanélküliséget, szegénységet, nyomorúságot teremt.

Az emberek szívesen dolgoznának, még szívesebben fogyasztanának,

ám a termelés legfőbb eszköze, a pénz egyszerűen eltűnt a magángazdaságból s ahol még van, ott többé nem merik a nagy kockázat miatt a vállalkozást tápláló hitellel szolgálatába állítani.

Persze mindezt ilyen nyíltan ki

kell mondani, ha segítséget akarunk s a segítség módját keressük.

Ez az állapot különben már az állam szempontjából is baj.

hiszen a MAV szénfogyasztása az utolsó hónapokban 23%-kal apadt, ami a termelés és a forgalom visszafejlődésének kiálló bizonyítéka.

Hogy mi a kibontakozás módja? Talán kissé furcsán hanzrik ma, talán merleppő is. Most, hogy az állami pénzek egy helyre való összehívása rövidesen befejezést nyer, meg kell találni a módokat, amelyekkel a kincstár fölösleges tőkái hitel formájában visszavihetők a termelés szolgálatába.

Minthogy az egészen csekély magántőke igen félénk, előbb az állami pénzeknek a magángazdaságra való bevitelével kell megszilárdítani a bizalmat s az egyre kímélyülő kölcsönzéssel deklarálni kell az ország hitelképességét.

Semmi kétség, hogy a kormány tudja, s a német példából okulva látja, hogy ez az egyetlen biztos út a termelés megindításához. De a dolog megvalósítása céljából a Népszövetséggel szemben is szükség van az egész parlament fátárságát nem ismerő egyöntetű támogatására. S ha a nemzetgyűlés tagjai csak néhány hónapig erre s az ezzel összefüggő kérdések megoldására használják erejüket, vajjon mi akadályozhatná meg, hogy a magángazdaság egyensúlya is helyreálljon?!

## Fényes nappal háztetőkön át kergettek egy debreceni betörőt

Debrecen, április 29.

(Az Est tudósítójától)

Papp Mihály csapóuccai hentesüzletében fényes nappal vakmerő betörést követtek el. Ebédidő alatt a tettes alkulesal kinyitotta a redőnyt és behatolt az üzletbe. Papp Mihály déli egy óra felé visszament a boltjába s mialatt megdöbbenve szemlélte a nyitott redőnyt, az üzlet különös látogatója kisorsrant és átszaladt az ucca másik oldalára,

a Csapó ucca 19. számú házba. Fölszaladt a lépcsőn, végigszaladt a padlason, felmászott a háztetőre, majd útra bebújt a vadlásba.

Megkezdődött az izgalmas hajszá, amelyenket csak kajandorfilmeken látni. A tettes lejutott valahogy a háztetőről és a Burgundia ucca irányába menekült, ahol igyekeztek körülkeríteni. Ekkor a furge betörő újra beszaladt egy házba, amelynek szellőztető nyílásán

kibújt a háztetőre és három egymás mellett lévő ház tetején végigrohant.

A Burgundia ucca végén az utolsó háznál végre nagynehezen sikerült elfogni. Nagyobb összegű pénzt találtak nála, amelyet az üzlet pénztárából markolt ki menekülése előtt. Egyelőre még nem lehetett megállapítani kilétét. A legérélyesebb nyomozás folyik.

## idősb Fészli József

ma itt nyugott bennünket és már csak jó lelke virraszt feletünk. Váratlanul, fájdalom nélkül lért meg Istenhez, hogy az ő számlója mellől önködjék mindnyájunkon. 57 évig élt és ebből 37 évet töltött tőkététes, boldog házasságban. Földi maradványait pénteken, 1926. április 30-án, délután négy órakor kísérik a rákoskeresztúri temető halottasházából az ugyanabban a temetőben levő családi sírboltba. Az engesztelő szentmise áldozatát a terézvárosi római katolikus plébániatemplomban szombaton délelőtti tíz órakor mondjuk. Felesége, két fia és számlálatlan sok jóbarátja, ismerőse siratja.

Nyugodjék békében!  
Budapest, 1926. április 29-én.

## Május 1-én nyitjuk

a  
**Felső-  
Margitszigeti  
éttermet**

A  
**New-York Rt.**  
igazgatósága és személyzete

**Rigó Jancsi**  
zenekara muzsikál!

**TAPÉTAZTASSON!**  
OLCSÓBB MINT A FESTÉS!

Weustadt, Vilmos császár út 4. sz. (Erzsébet tér 12)

**Legjobb elhelyezkedés!**

Főbb árszabó álló vidéki speciális megbízásra utazóhelyzetűket igen magas dotációval alkalmazunk. Részletek megbeszélés egész nap.

VII, Miksa ucca tizenegy, földszint kettő

**PÉNZ** KÖLCSÖNT  
FOLYOSÍT  
LEGELŐNYÖSEBBEN  
EKSZERRE ARURA AUTORA  
PERZSA SZÖNYEGRE VALTO FEDEZETRE  
**PÜSPÖKY BANKHÁZ**  
SZÉCHÉNYI U. 10 (A TÖZSÉGE MELLETT)  
TELEFON: 28-70

Tervezőkörtől modern 2-szobás komplett uccai  
**lakásomat**  
berendezve istányosan átadom.  
Cím: a kiadóhivatalban

Berlinben lévő négyemeletes modern bérházamat elcserélném  
budapesti  
**modern villával**  
Ajánlatokat telefon: Lipót 983-51

**Brilláns  
ekszeri** külföld részére veszek nagy árat fizetek ekszertőzsdé házában Schenker, Károly körút 3. szám. Fügyelem, csak félemlot 3

**Kétszobás modern lakás**  
minden mellékkeliséggel, teljesen berendezve, vagy csak hálóberendezéssel azonnal átadó  
\*Alkalmi vétel 37e jellegre Az Est kiadóhivatalában

**Koestlin**  
csokoládé



# Május elsejére általános szénstrájk fenyegeti Angliát

## Baldwin még nem nyilatkozott, kapnak-e új szubvenciót a bányák

London, április 29  
(Az Est külön tudósítójától)

A szénstrájk veszedelme még távolról sincs elhárítva, a békéltető tárgyalások pedig, amelyeket maga Baldwin miniszterelnök vezet, még vonatottabban haladnak, mint tavaly, mikor állami szubvencióval bírták engedékenységre a bányatulajdonosokat.

Most is ez az eszköz látszik az egyetlen megoldásnak. Baldwin azonban még nem nyilatkozott, hogy milyen áldozatokra hajlandó az állam a jövedelmet nem hajtó bányavállalatok támogatása céljából, ami érthető is, mert az állami költségvetés deficitje éppen a bányák szubvencionálásából állott elő.

Tegnap este 11 óráig tartott a tárgyalás a bányamunkások és a bányatulajdonosok megbízottai között.

A bányavállalatok hajlandók az egész országra kiterjedő hűrskálát elfogadni, de a munkaidő meghosszabbítását követelik ellenszolgáltatásként.

Baldwin miniszterelnök most azon fáradozik, hogy ilyen alapon

egyeséget hozzon létre. A bányászok szakszervezetének küldöttei a

# Rémes katasztrófa egy óceánjáró gőzösön

## Húsz ingyen utast, aki a szeneskamrába búj el, agyonnyomott a hajó széntömege

Párizs, április 29  
(Az Est külön tudósítójától)

A marseillesi kikötőbe megérkezett szerdán az Algiréből jövő Sidi Ferruch gőzös és mikor hozzáfogtak a kirakodáshoz, rémes felfedezést tettek a munkások a hajó szeneskamrájában.

Egymásután kerültek elő a széntömegek alól a holttestek.

Arabok a szerencsétlenek, akik a gőzös mélyén rejtőzködtek el, hogy ne kelljen hajójegyet fizetniük. A vizsgálat kiderítette, hogy a Sidi Ferruch tűtője csempészte be a hajóra az arab ingyenutásokat, de fejenként 200 frankot kapott fölül és a szénterakodó helyiségekben üregeket vájt számukra, hogy rájuk ne akadjanak. Utközben

a széntömegek a hajó ingadozása következtében süppedt és

munkaidő meghosszabbítását csak egyes bányakerületekre és átmeneti időre akariák korlátozni. Így állnak ma a tárgyalások.

két nappal a végzetes határidő bekövetkezése előtt.

mert ha május 1-éig nem sikerül a megegyezés, akkor kitör az általános bányászstrájk. (W. H. E.)

agyonnyomta a szerencsétleneket.

Eddig 20 arab holttestet ástak ki a szén alól.

# Megszüntetik Csehországban a mozgó vámskálát

Prága, április 29  
(Az Est külön tudósítójától)

Mozgalmasan fejlődött a vita a szenátus gazdasági bizottságában az agráriusok indítványa fölött és az ülés, amely tegnap este kezdődött, ma a hajnali órákban jutott el a szavazásig. Az agráriusok indítványa sürgeti a kormányt, hogy haladéktalanul dolgoztassa ki a végleges vámtarifát és

mielőbb szüntesse meg a mozgó vámskálát.

# Mennyi a májusi negyedévi házbér a vidéki városokban és községekben közüzemi költséggel együtt 14.500 szorzószám mellett?

A lakás, ill. üzlet mellett zárójelben feltüntetett szám azt jelenti, hogy az illető helyen hány % a közüzemi költség.

Alapbér (1917. novemberi negyedévi bér)	Debrecen, Győr, Kaposvár, Komárom, Miskolc, Sopron, Szekesfehervár, Szombathely, Szeged, Újpest		Pápa, Pécs, Satoraljaiújhely, Szolnok, Veszprém, Budapest, Tokaj		Az előző rovatokban elsorolt helyeken, ha a bérlet nincs a vizművekbe bekapcsolva vagy saját vizűre utalva van		Ahol sem vízvezeték, sem csatornázás nincsen		Negyedévi házmesterpénz %			
	Lakás (7)	Üzlet (6)	Lakás (6)	Üzlet (5)	Lakás (6)	Üzlet (6)	Lakás (8)	Üzlet (8)	Lakás (2)	Üzlet (2)	Lakás	Üzlet
0-25	2.067	2.030	2.030	1.994	1.922	1.922	1.922	1.922	1.885	1.885	37	37
0-50	4.133	4.060	4.060	3.988	3.843	3.843	3.843	3.843	3.770	3.770	73	73
0-75	6.200	6.090	6.090	5.982	5.765	5.765	5.765	5.765	5.655	5.655	110	110
1	8.265	8.120	8.120	7.975	7.685	7.685	7.685	7.685	7.540	7.540	145	145
2	16.530	16.240	16.240	15.950	15.370	15.370	15.370	15.370	15.080	15.080	290	290
3	24.795	24.360	24.360	23.925	23.055	23.055	23.055	23.055	22.620	22.620	435	435
4	33.060	32.480	32.480	31.900	30.740	30.740	30.740	30.740	30.160	30.160	580	580
5	41.325	40.600	40.600	39.875	38.425	38.425	38.425	38.425	37.700	37.700	725	725
6	49.590	48.720	48.720	47.850	46.110	46.110	46.110	46.110	45.240	45.240	870	870
7	57.855	56.840	56.840	55.825	53.795	53.795	53.795	53.795	52.780	52.780	1.015	1.015
8	66.120	64.960	64.960	63.800	61.480	61.480	61.480	61.480	60.320	60.320	1.160	1.160
9	74.385	73.080	73.080	71.775	69.165	69.165	69.165	69.165	67.860	67.860	1.305	1.305
10	82.650	81.200	81.200	79.750	76.850	76.850	76.850	76.850	75.400	75.400	1.450	1.450
20	165.300	162.400	162.400	159.500	153.700	153.700	153.700	153.700	150.800	150.800	2.900	2.900
30	247.950	243.600	243.600	239.250	230.550	230.550	230.550	230.550	226.200	226.200	4.350	4.350
40	330.600	324.800	324.800	319.000	307.400	307.400	307.400	307.400	301.600	301.600	5.800	5.800
50	413.250	406.000	406.000	398.750	384.250	384.250	384.250	384.250	377.000	377.000	7.250	7.250
60	495.900	487.200	487.200	478.500	461.100	461.100	461.100	461.100	452.400	452.400	8.700	8.700
70	578.550	568.400	568.400	558.250	537.950	537.950	537.950	537.950	527.800	527.800	10.150	10.150
80	661.200	649.600	649.600	638.000	614.800	614.800	614.800	614.800	603.200	603.200	11.600	11.600
90	743.850	730.800	730.800	717.750	691.650	691.650	691.650	691.650	678.600	678.600	13.050	13.050
100	826.500	812.000	812.000	797.500	768.500	768.500	768.500	768.500	754.000	754.000	14.500	14.500
200	1.653.000	1.624.000	1.624.000	1.595.000	1.537.000	1.537.000	1.537.000	1.537.000	1.508.000	1.508.000	29.000	29.000
300	2.479.500	2.436.000	2.436.000	2.392.500	2.305.500	2.305.500	2.305.500	2.305.500	2.262.000	2.262.000	43.500	43.500
400	3.306.000	3.248.000	3.248.000	3.190.000	3.074.000	3.074.000	3.074.000	3.074.000	3.016.000	3.016.000	58.000	58.000
500	4.132.500	4.060.000	4.060.000	3.987.500	3.842.000	3.842.000	3.842.000	3.842.000	3.770.000	3.770.000	72.500	72.500
600	4.959.000	4.872.000	4.872.000	4.785.000	4.611.000	4.611.000	4.611.000	4.611.000	4.524.000	4.524.000	87.000	87.000
700	5.785.500	5.684.000	5.684.000	5.582.500	5.379.500	5.379.500	5.379.500	5.379.500	5.278.000	5.278.000	101.500	101.500
800	6.612.000	6.496.000	6.496.000	6.380.000	6.148.000	6.148.000	6.148.000	6.148.000	6.032.000	6.032.000	116.000	116.000
900	7.438.500	7.308.000	7.308.000	7.177.500	6.916.500	6.916.500	6.916.500	6.916.500	6.786.000	6.786.000	130.500	130.500
1.000	8.265.000	8.120.000	8.120.000	7.975.000	7.685.000	7.685.000	7.685.000	7.685.000	7.540.000	7.540.000	145.000	145.000
2.000	16.530.000	16.240.000	16.240.000	15.950.000	15.370.000	15.370.000	15.370.000	15.370.000	15.080.000	15.080.000	290.000	290.000
3.000	24.795.000	24.360.000	24.360.000	23.925.000	23.055.000	23.055.000	23.055.000	23.055.000	22.620.000	22.620.000	435.000	435.000
4.000	33.060.000	32.480.000	32.480.000	31.900.000	30.740.000	30.740.000	30.740.000	30.740.000	30.160.000	30.160.000	580.000	580.000
5.000	41.325.000	40.600.000	40.600.000	39.875.000	38.425.000	38.425.000	38.425.000	38.425.000	37.700.000	37.700.000	725.000	725.000

A szavazás már csak azért is érdekes volt, mert a kormányváltás óta ez adta meg az első alkalmat a parlamenti pártok új csoportosulására. A cseh szociáldemokraták és a nemzeti szocialisták egységesen blokkba állottak s ez volt az első eset, hogy

a cseh és a német polgári pártok együtt szavaztak.

Az agráriusok indítványát 11 szavazattal 6 ellen elfogadta a gazdasági bizottság. Mellette szavazott 3 cseh agrárius, 2 cseh néppárti, 2 német agrárius, egy német keresztényszocialista, egy cseh nemzeti demokrata, egy töl néppárti és egy cseh kézművespárti. Az indítvány ellen szavazott 2 cseh szociáldemokrata, 2 cseh nemzeti szocialista, egy német szociáldemokrata és egy kommunista. (W. N.)

# GASTEIN FÜRDŐ

amelyet az örökifjúság forrásának neveznek,

a világ legradioaktívabb hőforrása

1083 méter magasságban bugyog 18 forrás, amelyek 38-47C hőfokúak és rádiumemanációjuk 150-360 fok ME erejűek.

Gyógyjavallatok:

Köszvény, reuma, hátrgincsbajok, bennulások, ischiás, neurasthenia, gyomor- és bélzavarok, mérgezési tünetek (nikotin), ütőrelmeszesedés, idegingerek

Fürdőidény: április 16-tól szeptember 30-ig

A szobák legmérsékeltébb árai:

I. oszt. 4-15 S., II. oszt. 3-9 S., III. oszt. 2-8 S., IV. oszt. 2-5 S. Fürdődíjak: 3-6 S.

Prospektusokat és felvilágosításokat nyújt díjtalanul a Kurkommission

# Velence Hotel Nazionale & Union

A pályaudvar kijáratától balra. Új és modern magyar ház. 110 szoba. Hűdeg-meleg víz az összes szobákban. Árak: 1. Ágy 12-15 lra, 2. Ágy 24-30 lra. Kiszáraztatás mellett: Grand-Restaurant Union. Nagy velencei kert. Zenekar, Velencei és nemzetközi konyha. Mérsékelt árak

# KORYTNICA

Az előszobában május hó 15-től leszállított árak. Napi háromszori étkezés 25 ek. Szobárárból 33% engedmény. Felvilágosításra szolgálnak: Dr. Ormay Pál, V. kerület, Falk Miksa uca 3. szám, félemlét a 2. Telefon: 975-73. - Vízumokat a Menetjegyirodánál, Vigadó tér. Kérjen mindenütt korytnicai ásványvizet!

# Strandfürdő

Etablissement Parkhotel Pörtlischach, a wörthli tó mellett 200 szoba. Éjsz. és utóreggel. Penzió strandfürdővel és illétkékekkel együtt 10 sillingtől, a szoba fektése szerint

# Dr. Lakatos szanatóriumai

# ABBZIA-BADEN

Tavaszi szezon, mérsékelt árak!

Budapesti felvételi iroda VI., Andrassy út 5. Telefon 130-65

## Ausztria nagy beruházási kölcsönt vesz föl

Bécs, április 29

(Az Est bécsi szerkesztőségétől)

Schürff kereskedelmi miniszter egy vidéki pártgyűlésen a munkanélküliség leküzdéséről beszélt. Kifejtette, hogy a költségvetésben előirányzott összegek, amelyek közmunkákra szolgáltak, teljesen kimerültek, a népszövetségi kölcsön maradéka pedig mindössze 76 millió schilling és ebből nem telik közmunkákra, mert ezt az összeget az osztrák pénz állandóságának biztosítására kell fentartani.

Ezért a kormány egy új általános kölcsönt tervez, hogy enyhítse a munkanélküliséget. A kölcsön kizárólag produktív beruházásokra kell, így az állami utak kiépítésére, a szövetségi vasutak további vonalainak villamosítására, hidak és felépítmények kicserélésére, hogy mielőbb megindulhasson a munka és megelevenedjék a gazdasági élet vérkeringése. A beruházási kölcsönt a kormány részint belföldön, részint külföldi piacokon akarja előteremteni.



A salgótarjáni bányászok tizenhattagú küldöttsége a kereskedelmi minisztérium elé érkezik. Baloldalt Peyer Károly képviselő

## Pengőmérleg-közgyűlések

A vállalatok pengőmérlegeit megállapító közgyűlések lefolyásáról ma a következő értesítéseket kaptuk:

### A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület

Biró Zsigmond m. kir. udvari tanácsos alelnök elnöklése alatt megtartott 86-iki rendes közgyűlése mind a felértékelési, mind az 1925. évről szóló mérlegét elfogadta és az igazgatóságnak ezzel kapcsolatos valamennyi előterjesztését határozottá emelte, amelyeknek megfelelően az intézet alaptőkéje 125.000 darab, egyenként 100 pengőről szóló részvényből fog állani 12.500.000 pengő névértékből, míg tőketartaléka 6.500.000 pengő, az egyesületi nyugdíjalap pedig 1.000.000 pengőt. kimutatott összegű vagyona tehát 20.000.000 pengőt fog tenni.

A közgyűlés egyszerszerűen elfogadta a tiszta nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot is, mely szerint 48.067.628.402,35 korona tiszta nyereségből 100.000 korona (tavaly 70.000 K) osztaléknak megfelelő 12.500.000.000 korona osztalékra, 1.000.000.000 korona tartalékalapra, 1.500.000.000 korona az egyesületi nyugdíjalapra, 800.000.000 korona a tisztviselők külön jutalmazására fordítassék, míg 404.041.846,35 korona az 1926. évi nyereség- és veszteségszámlára vitessék elő.

A megtartott választások során a közgyűlés herceg Montenuovo Nándort egyhangulag az igazgatóságba választották, ezenfelül a választmány 36 tagja kerül megválasztásra.

Ezek után még Hoitsy Pál részvényes kért szót és az igazgatóság, a vezérigazgató, az ügyvivő-igazgatók és a tisztikar érdemeit és az intézet érdekében kifejtett fáradhatatlan tevékenységét meleg szavakban méltatta, amit a közgyűlés általános helyesléssel vett tudomásul.

A Gschwindt-féle gyár r.-t. ma megtartott közgyűlése elhatározta, hogy az 1925. évi január 1-i megnyitói mérlegben a részvény-társaság alaptőkéjét 5.400.000 pengőben tőketartalékat 2.600.000.

pengőben és a részvények névértékét 5:2 arányban való összevonás mellett darabonként 50 pengőben állapítja meg.

A közgyűlés egyúttal elhatározta, hogy az 1925. üzletévre részvényenként 30.000 korona osztalékot fizet, melyre vonatkozó szelvények a vállalat központi irodájának pénztáránál és a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál folyó hó 30-tól kezdve kerülnek beváltásra.

### A Magyar Kender-, Len- és Jutaipar Rt.

közgyűlése változatlanul elfogadta az igazgatóság javaslatát, mely szerint a megnyitói mérleg 5 millió pengő alaptőkével, 4 millió pengő tőketartalékkal és 6 millió pengő értékesítési tartalékkal tüntetik fel, míg egy részvény névértéke 40 pengőben állapított meg. Részvényösszevonás nem történik. A megnyitói mérlegben kimutatott tőkék figyelembevételével egy részvényre 120 pengő esik. A vállalat az 1925. üzletévre részvényenként 30.000 korona osztalékot fizet, a múlt évi 9000 koronával szemben. A szelvények május hónap 10-étől kezdődően kerülnek beváltásra a Magyar-Olasz Bank Részvénytársaságnál.

### Chicagói gabonatözsde

Chicago, április 28

	Kedd	Szerda
Búza májusra	163,75	164,5
» júliusra	148,5	144,125
» szeptemberre	136,875	137,25
Tengeri májusra	72,5	72,875
» júliusra	77,375	77,75
» szept-re	80,5	80,5
Zab májusra	41,125	41,5
» júliusra	42,125	42,625
» szeptemberre	42,625	43
Rozs májusra	88,625	88,375
» júliusra	91,5	91,25
» szeptemberre	92,75	92,75

### Newyorki gabonatözsde

Newyork, április 28

	Kedd	Szerda
Búza őszi vörös	191,75	187,5
» kemény	187,75	188,5
Tengeri	84,5	84,875
Liszt sp. w. ol.	750-800	750-800

Az irányzat búzánál szilárd, rozsnál alig tartott, tengerinél tartott.

## Az angol Talbot-csoport fantasztikus ajánlata új villamoscentrale építésére

### Chamberlain ajánlólevelével jelentek meg kiküldöttei Budapesten.

— Az Est tudósítójától —

Fővárosi bankkörökben élénk figyelemmel kísérik egy angol csoport képviselőinek tárgyalásait a magyar kormánnyal. A Talbot-csoport megbízottai érkeztek Budapestre, magukkal hozták Chamberlain ajánlólevelét a magyar kormányhoz és bejelentették Bethlen István miniszterelnöknek, hogy villamos centrálét akarnak a főváros környékén létesíteni.

Az angol terv méreteire jellemző lehet, hogy százmillió kilovatt

áramot akarnak a fővárosnak eladni évenként és évi 60 millió kilovatt áramot a MAV-nak ajánlani fel abból a célból, hogy a Budapest-Hegyeshalom közti szakaszt villamosüzemre rendezze be és ezen a szakaszon állandóan szaksz villamosmozdony közlekedne.

Az angolok állandó érintkezésben vannak mr. Siepmannal, a Nemzeti Bank angol szakértőjével, Komoly pénzügyi körökben az angolok tervét fantasztikusnak tartják és nem hiszik, hogy megvalósításra fog kerülni.

## Nem volt tiltott közlés a „Hogy nyargal váltókon a Duna Lloyd” című cikk

— Az Est tudósítójától —

Közel másfél évig sorozaosan ismertette Lévai Jenő hírlapíró Az Est-lapok hasábjain a Duna Lloyd és alvállalatainak különös üzleti működését. E sorozatos cikkek miatt semmiféle eljárás a hírlapíró ellen nem indult meg egészen a legutolsó cikkig, amely múlt év október 8-án jelent meg a Magyarország hasábjain. Hogy nyargal váltókon a Duna Lloyd cím alatt egy különös váltóper tárgyalását ismertette Lévai Jenő. Ekkor egyszerre három eljárást is indítottak ezen utolsó cikk miatt a hírlapíró ellen. A Duna Lloyd és annak vezetői Hefty Richárd és Gálocsy Árpád hiteletelés és rágalmazás címen tettek feljelentést, míg a királyi ügyészség tiltott közlés vétségét vélte felismerni a cikkben.

Ez utóbbi része az ügynek került ma tárgyalásra a Schudl-tanács előtt. Lévai Jenő védekezésében előadta, hogy tiltott közlés vétségét nem követte el, mert a Duna Lloyd vezetői ellen tett rendőrségi feljelentést egy nyilvános váltóper tárgyalásán ismertették, így annak közlése a cikk megjelenésekor már megengedett volt.

A hírlapíró védője, dr. Vajda Ödön, bizonyítást ajánl fel erre. A beszerzett járásbírósi tárgyalási jegyzőkönyvben is nyoma van a

rendőrségi feljelentésnek, amit a bíróság is megállapít. Ezenkívül a beidezett tanúk közül megjelent dr. Eötvös Bálint kihallgatása is igazolja Lévai Jenő védekezését. Schudl Ernő tanácselnök kérdésére az ügyész a vádat elveti, mire a bíróság az eljárást Lévai Jenő ellen megszünteti.

## Megszavazták a francia költségvetést

### Hajnalig tartott a Kamara ülése

Párizs, április 29

(Az Est tudósítójától)

Hétfői ülése volt a szenátusnak s utána a kamara ült össze, hogy idejében letárgyalja az állami költségvetést. A szenátus esti 10 órakor szavazott a büdsé fölött,

amely 114 millió frank fölösleget mutat ki.

172 szavazat esett a kormány mellett és csak 7 volt ellene. A költségvetésből a szenátus törölte a mezőgazdák megadóztatásáról szóló tételt, amelyet a kamara a harmadik olvasásban ismét beiktatott, úgy hogy a büdsé ismét a kamarához került. Esti 10 órakor kezdődött az ülés a kamarában s azonnal végződött, hogy a nézeteltérést kiegyenlítették és 393 szavazattal 151 ellen véglegesen elfogadták a büdsét. Az ülés ma reggel fél-négy órakor ért véget.

**ERŐS, TISZTA, A HELYI ADÓÁLLOMÁSTÓL NEM ZAVART, EGÉSZ EURÓPÁRA TERJEDŐ**

szelktív vételt érhet el

Kapható mindenütt

Kapható mindenütt

**TUNGSRAM-WESTERN**

3 csöves rádiókészülékkel

Gyártja:

**Egyesült Izzólámpa és Villamossági Rt., Újpest**



# HÍREK

**Amit a kereskedelmi miniszter nem ért.** A kereskedelmi miniszter egy tegnapi nyilatkozatában azt mondta, hogy nem érti: miért beszélnek a beruházások elmaradásáról? Hiszen a vasútnál meg a postánál minden a legszebben megtörtént, tessék csak megnézni a felfrissített indóházakat, meg a vagonokat, meg a síneket, meg a többi, — meg a talpfákat is mind kicserélték! Hát mi baj van még ezzel a csunya beruházási izével, nézze meg az ember! Teljes tisztelettel hajlunk meg a miniszter úr megnevezése előtt, de ugyanolyan tisztelettel bátorodunk mindezekkel szembeszögezni valamit, amit meg mi nem értünk. Mi tudniillik úgy gondoljuk a magunk, persze nem szakzerűen vasúti, csak szerényen gyalogos logikájával, hogy beruházásoknak nem a meglévő leltár kisebb-nagyobb felfrissítését hívják, hanem egészen új dolgokat és továbbfejlesztéseket, — például új vasúti vonalakat, új építkezéseket satöbbi, amikből igazán életető munkalehetőségek sarjadnak az ország sínylődő népe számára. A felsorolt beruházások közül éppen ezeket nélkülözzük a legkésevesebben — és ezeknek a hiányát, mi legalább úgy véljük, az ország közvéleménye bátorodik a legnagyobb mértékben meg nem érteni!

**Az angol felsőház a férjes asszonyok felvilágosítását kívánja.** Londonból jelentik: A felsőházban Buckmaster (liberális) indítványozta, hogy engedjék meg a jóléti bizottságnak, hogy oktassák ki a férjes asszonyokat, mikép korlátozhatják gyermekeik számát. Noha a kormány részéről Salisbury és a lord-kancellár ellenezte az indítványt, a felsőház 57 szavazattal 44 szavazat ellenében mégis a javaslat mellett foglalt állást.

**Keresztény és magyar.** Nem volnánk őszinték, ha azt mondanánk, hogy vártuk, mikor állanak elő ezzel a jelszóval. Az igazat megvallva, nem vártuk. Azt hittük, hogy már ők is megtanulták, hogy az ilyen jelszónak semmi köze sincs az üzlethez, — sem a kereszténységnek, sem a magyarságot nem szabad és nem lehet a listes-zsákok és a konzervdobozok közé bekelni. Hát tévedtünk! Még mindig akadnak öreg, kopott papagályok, akik — ha rácsördítnek egy-egy dologra — azzal próbálnak védekezni, »hja, az fájt, hogy a mi üzletünk keresztény és magyar. A legutóbb kipattant üzleti ügyek elő szintén felhúzták ezt a jelszót, természetesen, eredménytelenül. A közvélemény tudja, hogy a kereszténységnek és magyarságnak semmi köze sincs az ő gründolásaikhoz. A kereszténység és magyarság szent fogalom, amit az ő gründolásukkal nem szabad összetéveszteni.

**Házasság** Schreier Béla és neje szül. Freund Rezső május 2-án, vasárnap, ünneplik ezüstlakodalmukat.

**Semmering.** Mérsékelt tavaszi árak. Teljes üzem.

**Rabsziget (Arbe)**  
Hotel Restaurant Slavia  
Tulajdonos: Stjepan Topić

**A bizottsági tag és a sofőrje.** A bérkocsisok most készülnek áttérni az autózemre és ez a mozgalom nagy érdeklődést váltott ki nemcsak a kocsisok, hanem a sofőrök között is. Hetek, sőt hónapok óta tárgyalnak a közlekedési bizottság minden tagja sokat hajlódott már ezzel a problémával. A tárgyalásokon mindig részt vesz Bedő Mór, az ismert városatyja és nagy szakértelemmel boncolgatja a kérdést. Bedő nagyon elfoglalt ember és állandóan autójával érkezik a megbeszélésekre. Egy idő óta a sofőrje szintén benn van a tárgyalóteremben és élénk figyelemmel kíséri a vitát, sőt tegyük hozzá, legutóbb már *nincsen egy véleményen gazdájával.* Hamarosan kiderült, hogy a sofőr mint az egyik érdekelt társaság vezetője van jelen. A sofőrök ugyanis nem tudják belátni azt, hogy ha leszerelt katonatiszteknek, valamint autófuvarozóknak adnak autótaxiengedélyt, miért ne kaphatnának sofőrök is, akik így önállóíthatnák magukat. A sofőrök szaklapjában a bizottsági tag sofőrje, aki mellékesen a lap szerkesztője is, már régen hadakozik a vezetők érdekének elismeréséért és a küzdelmet nem akarja addig feladni, amíg akeióját siker nem koronázza.

A legutolsó bizottsági ülés után kedves jelenet történt. Bedő eltávozott az ülésről s a hajdu sietett feladni a kabátját, amelyért természetesen borral való jár. Utána jött a sofőr, akinek a hajdu szintén nyújtotta a ruháját. A sofőr benyúlt a zsebébe és borralvót akart adni. A hajdu a szokatlan jeletől visszahökölt és tanácstalanul nézett Bedőre, mint az, aki a társadalmi szokásokkal ebben az esetben nincsen tisztában. Bedő nevetett egyet s odaszólt a hajduknak:

— Egész nyugodtan fogadja csak el. Először is nem olyan szegény ember, mint maga, másodsor pedig érdekképviseleti tag, tehát *ugyanolyan jogon szerepel itt, mint én!*

Azután a városháza lépcsőjén még hosszabb vitába merültek, amelyben a kérdésnek minden részletét megvitaták, viszont azonban amint a kapu előtt lévő autóhoz értek, a sofőr kihúzta magát, levette a sikkját és kinyitotta az ajtót:

— Hova méltóztatik!  
Es már a pontos alkalmazott volt, mint ahogy Amerikában szokás. Nálunk ez még furcsa, de valahogyan úgy érezzük, hogy ez a jövő útja.

**A »vezérmunka«.** Ezzel a zengzetes új szóval a MANSz ajándékozta meg tegnap a nemzetet. Mert a MANSz, a kurzus finom és előkelő leánya, a méltóságos Manszika — tetszik látni — nem él hiába, hanem alkot és munkálkodik, sőt tegnap óta »vezérmunkálkodik« is. Talán megszüntette a köznyomort? — talán a női lélek szelidségével elsímította a politizáló férfiak örökös, vad torzalkodásait? — talán fehér ujjával kigyomláta a magyar közéletből a gyűlölködés kigyóféskéit és helyükbe odaplántálta a lelkekbe a szeretet szépséges galambdúcait?

Nem, ezek a jelentéktelen »vezérmunkák«, úgy látszik, még nem sürgősek a MANSz-nak, mert közgyűlésükön egészen másról beszélt a vezérszónokok. A vezérszónoklat ugyanis az egyesület ezévi vezérmunkájául a »keresztény sajtó« támogatását jelölte meg, ami alatt persze a *kurzussajtó* támogatása értendő.

Az igazat megvallva, nem értjük a méltóságos vezérmunkásnót. Hiszen eddig is alig hallottuk egyéb szavukat, mint a kurzussajtó felsegéléséről szóló tirádákat. És mi lett az eredmény? Két kurzussajtó már belepusztult a nagy támogatásba. Mit gondolnak, — a még meglévő kurzuslapok vajjon nem sóhajtanak-e fel a régi mondással, hogy: »Uramisten, az ellenségeimmel csak megleszek valahogy, de a barátaim támogatásából már éppen elég volt!«

**A nőknek imponál a rang és előkelőség.** Londonból jelentik tudósítónk, hogy az Old Bailey törvényszéken három évi fegyházzal sújtották Gilbert Jackson volt autobilkereskedőt *bigámia és többszöri házasságszedelgés* miatt.

— Mondja csak Jackson — kérdezte a bíró a vádlottól — miért nem maradt meg ön a tisztességes foglalkozása mellett? Miért adta fejét olyan gyalázatosságra, hogy bárónak adja ki magát és asszonyoknak, meg lányoknak a fejét csavarja el?

— Megmondom őszintén, — hangzott a válasz — azért hagytam abba tisztességes foglalkozásomat, mert a *»báróság«* sokkal többet jövedelmezett. Nem tudatosan léptem rá erre a pályára. Még kereskedő voltam, amikor észrevettem, hogy a *»nők roppant sokat törődnek a ranggal és az előkelőséggel«*. Ha azt mondtam nekik, hogy autobilkereskedő vagyok, csak immel-ámmal voltak a társaságomban. De amikor egyszer egynek azt füllengettem, hogy báró vagyok és birtokaim vannak Ausztráliában, *elolvadt a boldogságtól és néhány nap múlva már a nyakamba ugrott. Ez az eset eldöntötte a sorsomat...*

Ettől fogva sürűben járt nők társaságába s állandóan azt mondtam, hogy báró, ekkor és ekkor volt hivatalos az udvarnál, ilyen és ilyen előkelő kaszinókba jár és itt és itt fekszenek a birtokai. *Hihetetlen sikerei voltak.* Amikor pedig észrevettem, hogy a sikereket gyümölcsötetni is lehet, lassanként elhanyagolta az üzletét.

— Higyje el bíró úr, — mondtam — hogy nem csaltam én ki pénzeket a nőktől. *Ők maguk ajánlották fel.* Amikor rossz kedvem volt, majdnem mindegyik faggatni kezdett, miért vagyok szomorú s amikor a kérdésre nem válaszoltam, majdnem mindegyik így kiáltott fel: *»Már tudom, miért rossz kedvű; azért, mert nincs pénze.«* A következő pillanatban már fel is ajánlott kisebb-nagyobb összegeket. Nem tagadom, ezekből az összegekből éltem, mert ezeket az összegeket sokkal könnyebb volt megszerezni, mint valakinek manapság egy autóbilt eladni.

A tárgyaláson a rászédett nők legnagyobb része visszavonta panaszát, de az angol törvények értelmében ez nem használ. A vádlottat szigorúan megbüntette a bíró.

**Igazgatói jubileum.** Nagyvárad társadalmi május 2-án nagy díszlettel készült Bíró Márk izr. polg. isk. igazgató 25 éves jubileumának megünneplésére. Ezúton kéri a rendezőbizottság a volt tanítványokat, hogy részvételi-kelet jelentsék be a következő címre: Friedländer, Marmarosch Blank, Nagyvárad.

**A Dunába akart ugrani s ezért birkokra kelt a rendőrrel.** Komási Tivadarné háztartásbeli nő a Döbrentei tér irányában a Duna alsó rakpartjáról a Dunába akart ugrani. Az őrszemes rendőr észrevette, utána szaladt és az utolsó pillanatban elkapta Komásné, aki birkokra kelt a rendőrrel. A rendőr előállította a főkapitányságra, ahol elmondotta, hogy *nyomora miatt akart meghalni.* Miután öngyilkossági szándékáról nem volt hajlandó lemondani, a rendőrségen *örizetbe vették.*

**Balatonkenese**  
Otthon- és Mátyás Király-szállodák  
megnyílnak május elsején  
110 kényelmes szoba villanyvilágítással. Saját strandfürdő. Vízisport. Ping-Pong. Rádió-állomások. Zene. Napi penzió háromszori bőséges étkezéssel 80.000 kor. Gyermekek 60% fizetnek!  
Bővebb felvilágosítást nyújt a Fürdőigazgatóság Otthon-szálló, Balatonkenese



## Rövidárúk

Az árak ezer koronákban értendők!

Köpper-szalag, 1 vég 10 m:	1 1/2	1 3/4	2 1/4	2 3/4	cm széles
	K 9	10	12	14	
Batiszt-szalag, 1 vég 10 m:	3/4	1	1 1/4	1 1/2	cm széles
	K 6	7	8	9	
Batiszt-szalag, 1 vég 10 m:	1 3/4	2 1/4	2 3/4	cm széles	
	K 11	13	15		

Danubia, 1 vég 10 m .....K 7-5  
 Danubia, 1-a, 1 vég 10 m .....K 11  
 Danubia, 1-a, francia, selyemfényű, 1 vég 5 m .....K 7  
 Övszalag, 1-a, métere .....K 6-5 5  
 Övszalag, 1-a, selyem, métere 13, 11  
 Selyemsujtás, métere .....K -5  
 Mosósujtás, métere .....K -3  
 Selyemborítás, métere .....K 13  
 Atlasz bisi, métere .....K 17  
 Selyem lacet, 1 vég 100 m .....K 20  
 Selyem genília, 1 vég 10 m ... K 16  
 Molzsinór, métere .....K 1  
 Nyári pyjama gomboló, párja K 7  
 Selyem tresz, 2 szálú, 17-es, métere .....K -4  
 Selyem tresz, 2 szálú, 41-es, métere .....K 1  
 Gumiszalag, 2 cm széles, métere .....K 7, 5  
 Selyem gumiszalag, 1-a, 2 cm széles, métere .....K 10  
 Selyem gumiszalag, 1-a, 2 1/2 cm széles, métere .....K 12  
 Selyem, fodros gumiszalag, métere .....K 15  
 Gumipertli, 1-a, vasfonálból, 1/2 cm széles, métere .....K 15  
 Gumipertli, 1/2 cm széles, métere .....K 25  
 Parador izlap, 1 sz. párja .....K 12  
 Seamless, 1 sz. párja .....K 19  
 Zoknitartó, jó minőségű, párja K 11, 9  
 Zoknitartó, selyemből, 1-a .....K 18  
 Fémzárl, dekája .....K 3  
 Acél gombostű, 1-a, dekája .....K 1-25  
 Kohinor nyomókapocs, tucatja .....K 15  
 Velvetcsat, minden színben, darabja .....K 12  
 Velvetcsat, gumis, darabja .....K 2-2  
 Kódio mellénygomb, 23'' jó minőségű, minden színben, mellirozva, darabja .....K -35  
 Kódio kabátgomb, 32'' darabja -65  
 Kódio felöltögomb, 40'' darabja 1-3  
 Kódio felöltögomb, 44'' darabja 1-8  
 Kódio nadrággomb, kicsi, darabja .....K -25  
 Kódio nadrággomb, nagy, darabja .....K -25  
 Női kabátgomb, 32'' angol fazon, mindket oldalon fényesítve, darabja .....K -7  
 Női kabátgomb, ugyanaz 40'' darabja .....K -9  
 Női kabátgomb, ugyanaz 44'' darabja .....K 1-1  
 Női kabátgomb, 32'', divatfazon, darabja .....K -85  
 Női kabátgomb, ugyanaz 40'' darabja .....K 1-1  
 Női kabátgomb, ugyanaz 48'' darabja .....K 1-9  
 Gyöngyház inggomb, négylyukas, 14'' tucatja .....K 4-2

**Válszalag, Axella, 1-a** műselyemből, mosható, 4 beszövött lyukkal, teljesen készen, minden színben, párja .....K 11

**Övek** lakkból, 90 cm hosszú:  
 2 cm 3 cm 4 cm széles  
 fehér v. fekete... 3-5 5- 7- pr db  
 piros ..... 3-8 5-5 8- pr db

**Női bőrv, 1-a, tűzött széllel, minden színben:** 2 cm 3 cm 4 cm 5 cm széles  
 24- 36- 48- 60- pr db

## Kelen rajzai a t. Házból



Temesváry Imre



Pallavicini György ögrófi

— Majd... A kormánypart táborában heteken keresztül csörgették a fezzvereket, hogy így meg úgy. Ők megmutatják a titkos társaságoknak, majd lesz nekik ne mulass, ha a kormány felemeli a kezét. A beavatottak néma mosollyal nézték ezt a forradkozást, — ők tudták, hogy a barei zai mögött, nincs sok akarat és elszántság. Most azután jelentik, hogy a büntető novellából majd kivesszük a titkos társaságokra vonatkozó szakaszt, majd külön törvényjavaslattá alakítják, majd a Ház elé viszik, s a Ház majd elfogadja. Amint látható, a beavatottaknak irazuk volt. Majd kivesszük a szakaszt, majd átalakítják, majd a Ház elé viszik, majd... hori-nyuzó-kis-kedden. Ritkán dokumentálódott az utóbbi időkben a tehetetlenség ékesebben, mint ahogy most ezekben a majd-okban domborodik ki.

— Az első női világrekord a koptaloművészetben. Berlin városáé a «dicsőség», hogy ott állított világrekordot az első nő az éhezésteren. A művésznő a plakátokon a Dasy nevet vette föl, 34 nap előtt belépett az üvegkalitkába és tegnap jött ki onnan elernyedten, sápadtan, de diadalittasan, mert az utolsó napon meghívást kapott Londonba, hogy ott is mutogassa magát. Szeptember 1-én Londonban nemzetközi éhezé verseny lesz, kizárólag koptaloművésznők mérkőzése s erre Dasy nagy eséllyel indul. Kivüle még hat asszony jelentkezett, egy angol és egy francia nő is van köztük és a verseny feltételei szerint legalább 15 napig kell koptalni.

— Leesett a mozdony tetejéről. Dóra Ferenc vasúti munkás a ferencvárosi pályaudvaron leesett a mozdony tetejéről. Súlyos sérüléseivel a mentők a Szent István-kórházba vitték.

— A spanyol király merénylői haditörvényszék előtt. Az Est tudósítója jelenti Madridból: Ma, csütörtökön kezdődik a barcelonai haditörvényszék előtt a királyi pár udvari vonata ellen megkísérelt merénylet 9 tettesének büntetése. Tavaly májusban nem messze Barcelonától az alagút bejáratánál pokolgépet fedeztek föl, amelynek gyújtószinórja égett s olyan időre volt beállítva, amikor a királyi pár különvonatának arra kellett haladnia. A vasúti személyzet ébersége akadályozta meg a katasztrófát. A pályatest közelében elfogtak egy álalkodó embert, aki azután 8 bűntársát is elárulta. (E. F.)

— Halálozás. Idősb Feszt József, a kolozsvári Newyork- és Pannónia-szállodák volt tulajdonosa, a kolozsvári Mágnes-kaszinó volt vendéglőse, a genfi Szállodások és vendéglők nemzetközi szövetségének t. tagja, ma éjjel hirtelen meghalt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a rákoske-rezstúri román kat. temető halottasházából.

Fischer Róza életének 56-ik évében rövid szenvedés után Bécsben elhunyt.

— A Magyar Művészet modern száma. A Magyar Művészet most megjelent 3. füzetében Lyka Karoly a Képzőművészek VI. Társaságának az Ernst-Múzeumban nemrég rendezett kiállításáról emlékezik meg. A Berlinben élő, jeles magyar művészeti író, Kallai Ernő Egy Józsefnek, a fény festőjének, — a francia George Valdemar a Párizsban élő Medgyes Lászlónak sokoldalú művészetét méltatja. Sok tanulságot nyújtó cikkében a clevelandi művészeti iskola jeles magyar tanára, Mihalik Gyula az amerikai műzeumok egyszerű szervezetét ismerteti, dr. Bierbauer Virgil a legújabb amerikai építőművészeti törekvésekről s pompás eredményekről ad kitünő tanulmányban érdekes képet.

— Agyonzúzott egy kisleányt a bécsi gyorsvonat. A Bécs felé haladó 802. számú gyorsvonat a kövérberki dűlő vasúti átjárójánál elgázolta Denger

Márton pályőr két éves Teréz nevű kisleányát. A szerencsétlen gyermek azonnal meghalt. A vizsgálat megindult.

— Óriási erdőtüz Léva mellett. Léva közelében, a hontmegyei Felsőalmás község határában lévő erdőben óriási tűz pusztított a minap. Félreverték a harangot, mire Felsőalmás község egész népe oltáshoz látott és a közeli uradalmi erdészek vezetése mellett lokalizálta a tüzet, mielőtt az a közeli bagonvi erdőre is teljesen áttért volna. A lévai uradalom erdőbirtokának 50 katasztrális holdja, míg a bagonvi erdőnek csak egy holdja égett el. Megállapították, hogy a tűzvész-tűz egy gondatlanul eldobott éő gyufaszál okozta. A csendőrség a felsőalmási juhászra gyanakodik, aki állítólag pénzért elvitte az erdő szélére.

— A kettőskereszt verszövetség debreceni enköének közlegyzői kinevezése címen cikket írunk, melyre vonatkozólag dr. Olchváry László királyi közlegyző a következő megállapítást kéri: »A kettőskereszt verszövetségnek elnöke nem vagyok, soha nem is voltam. Nem a kurzus kezdetén tüntem fel, mivel 22 év óta vagyok debreceni ügyvéd s azóta társadalmi mozgalmakban állandóan résztvettem. Nem vagyok elnöke a debreceni ébredőknek, mert az dr. Szathmáry István, én csak a hajdúvármegyei elnöki tisztelet töltöttem eddig be. Kizárt dolog az, amit a cikk állít, hogy különösen a debreceni közlegyzői kamaránál keltett kinevezésem megütöközt, hiszen a kamarának hivatalosan is tudomása volt arról, hogy kinevezésem közérdekből történt, mivel az ítéletábla elnöke és a tábla területén működő ügyvéd közötti testvéri viszonyt a polgári perrendtartás 68. paragrafusa összeférhetetlennek minősíti. Testvérbátyámnak az ítéletábla elnökévé rajtam igazán kívül álló okokból történt kinevezésével előálló törvényes akadály hátrított el a közlegyzővé történt kinevezésemmel.«

— Kutya mint döntő válópörös tanu. Olmützből írják nekünk, hogy az ottani törvényszék olyan válópörben hozott ítéletet, amelynek a koronatanuja, azt lehetne mondani, egy kis kutya volt. Robota Péter pénzügyigazgatósági tisztviselő tavaly nyáron, amikor a felesége Ausztriában lakó szüleihez nyaralt, megismerkedett egy hölgygel. Ezt a hölgyet többször meglátogatta lakásán s ilyenkor mindig magával vitte a kis kutyáját, Bob-ot. Felesége visszatérte után ezek a látogatások szórványosabbakká lettek.

Egy ízben Robota azt mondta, hogy hivatalos ügyben sürgősen el kell utaznia. Az asszony kikísérte az állomásra. A férj felszállt a vonatra s Bob-ot rábízta a feleségére.

— Csak vigyázz rá, — szolt hozzá — ne adj neki sokat enni, mert elrontja a gyomrát.

Az asszony másnap sétálni ment s magával vitte az ölebet. A Goldschmidtgasse 14. számú ház előtt az állat nyugtalanzkodni kezdett. Vonított, ide-oda szaladgált, majd megkapta az úrnő szoknyáját s teljes erejéből húzni kezdte a ház kapuja felé. Robotáné nem tudta mire vélni viselkedését. Tovább akart menni, de a kutya oly fel-tűnően marasztalta, hogy csupa kíváncsiságból elhatározta — végére jár a dolognak. Bement a 14. számú házba, ahol Bob futni kezdett felfelé a lépcsőn s mindegyik fordulónál megvárta, amíg úrnője utóleri. A harmadik emelet 4. számú ajtájánál a kutya megállott s hangosan ugatni kezdett.

— Csendesen, csendesen! — csitította Robotáné.

A kutya még hangosabban ugatott, mire a nagy zajra hirtelen kinyitották az ajtót. Egy magas, erős alakú hölgy állott az ajtóban, akire a kutya szeretettel rángrott.

— Hogy kerültél te ide? — kérdezte csodálkozva a magas hölgy.

A következő pillanatban Robota Péter alakja tűnt fel a hölgy mögött.

— Mi az, mi történik itt? — tudakozódott a tisztviselő kíváncsian.

Robotáné egy darabig kövémeredten nézte az urát és a mellette álló hölgyet, azután összeszedve magát, szó nélkül eltávozott s még aznap ügyvédje útján megindította a válási eljárás.

A bíróság kimondotta a válást azzal a megokolással, hogy a kutya viselkedése döntő bizonyítéknak vehető arra vonatkozólag, hogy a férj valóban több ízben járt a kérdéses hölgyvel.

## Miért a legjobb a »Taky« kenőcs a szőrök és pihék eltávolítására?

Azért, mert jelenleg a »Taky« kenőcs az egyetlen (francia patent), amelyet a külföldi és francia színeszők legnagyobb része használ. Ők ugyanis gondosan ügyelve külsejükre, nem kockáztatják meg ama rosszabb minőségű szerek használatát, amelyekkel szép bőrüket tönkretelhetik. E művésznők nem akarnak többet tudni sem a borotváról, amely karcos, pát-tanásokat okoz és újból kinőveszt, s ezért, sem pedig a bonyolult és rosszillatú szőrtelenítőkrol: e művésznők átternek a »Taky«-ra, amelyet olyan állapotban kell használni, amelyben ez a tubusból kijön. A »Taky« 5 perc alatt bárhol és bármikor kipusztítja a fölösleges szőröket és pihéket. A »Taky« gazdaságos, ártalmatlan és jóillatú kenőcs, amely nélkülözhetetlen minden olyan hölgy számára, aki azt akarja, hogy tarkójának, lábainak és karjainak bőre puha és fehér legyen, minden fekete pont nélkül.

JEGYZET: »Taky« párizsi kenőcs (francia patent). Egyetlen márkájú a legelőnyösebb áron. Főképviselet Magyarországon részleg: Kochmeister Frigyes, Budapest.

# SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MA ESTI ELŐADÁSAI:

**NEMZETI SZÍNHÁZ:** *A híd* (7).  
**KAMARASZÍNHÁZ:** *Lili* (1/8).  
**VIGSZÍNHÁZ:** *Az alvó férj* (1/8).  
**MAGYAR SZÍNHÁZ:** *Dr. Szabó Juci* (1/8).  
**BENAISSANCE SZÍNHÁZ:** *Az élő holttest* (A moszkvai Művész-Színvendégjátéka; 1/8).  
**BELVÁROSI SZÍNHÁZ:** *Nincs előadás.*  
**KIRÁLY SZÍNHÁZ:** *A királyné rózsája* (1/8).  
**VÁROSI SZÍNHÁZ:** *Csókos asszony* (1/8).  
**FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ:** *Fedora* (Tilla Durlieux és társulatának vendégjátéka; 1/8).  
**ANDRÁSSY UTI SZÍNHÁZ:** *Új műsor. Elérhetetlen asszony* (Biller, Lukács, Kabos); *Grenadin*; *Kupcsy*; *Hol van stílic*. Kökény, Békéfi, Radó Teri, Radó Sándor (1/9).  
**ROYAL ORFEUM:** *A Teréz körúti Színpad vendégjátéka. Új műsor* (1/9).  
**PAPAGÁJ** kezdete 11 órakor.  
**BEKETOW CIRKUSZ:** Naponta este 1/8 órakor és minden esütőtök, szombat, vasár- és ünnepnap délután 4 órakor különlegességi előadás. Telefon: L. 919-35.

**\*\* Megyünk lefelé? Saljapin 4000 dollárért énekelt Budapesten. Batistini már kevesebbet beírta. 1000 dollárt kapott. Teikó Kíwa átlag esténként 50 millió koronát keresett fellépésével. Olcwska Mária 25 millióval is megelégedett. Schwarz Vera, a bécsi Staatsoper énekesnője most 12 milliót kap esténként, hogy vendégszerepelni fog az Operaházban. Saljapinnak már nem akar senkinek 4000 dollárt adni. A többi is mérsékelte igényeit. Schwarz Vera a felért énekel már, mint a télen. Így is van ez rendjén. Számolni kell a viszonyokkal, számolni kell a közönség teherbíró képességeivel. Ez kényszerítette és kényszeríti az énekeseket, hogy mérsékeljék az igényeket. Egy énekesnő volt, aki magától vette észre ezt. Jeritza Mária, aki tudvalegő maga akarja és maga fejezte ki kívánságát az Operaház előtt, hogy nincs szándékában felszólalni a felléptidőjüket.**

**\*\* Vidékre.** A fővárosi színházak a szezon végével egyre tömegesen keresik fel a vidéki városokat és ott vendégszerepelnek. Ma egy kis társulat utazott ismét turnéra. *Bársony István, Dajbukát Ilona, Boross Géza* indultak körútra, amelynek során az ország több vidéki városában fognak fellépni. Szegeden, Hódmezővásárhelyen, Békéscsabán, Mezőtúron, Szolnokon, Miskolcon, Gyöngyösön, Nyíregyházán, Sátoraljaújhelyen és Székesfehérváron és Pécsen fognak egy-egy estén vendégszerepelni.

**\*\* Week-ende.** Ez a címe Noel Coward bohózatának, amelyet Berlinben mutattak be a *Kammerspiele*-ben. *Week-end*, ez a hétvégi vakációt jelenti, ami szombat délutántól hétfő reggelig tart, amikor is a jobb módú angol úriemberek elutaznak vidéki villájukba, vagy esetleg barátaik vidéki villájába és itt töltik el a vakációt. Ez történik ebben a darabban is. Egy igen népszerű ponyvaregényíró felesége, már nem egészen fiatal, de nem kevésbé népszerű színésznő és családjuk vendégül látják egy londoni agglégény-barátjukat a családjával együtt. A villában azonban csak egyetlenegy vendégszoba van, tehát nehézségek és bonyodalmak keletkeznek a vendégek bekvártélyozása körül. Ezek a bonyodalmak nagyon emlékeztetnek a két felvonásos amerikai mozi-burleszkre. Mindamellett, vagy talán éppen ezért, nagy sikere volt a darabnak.

**Andrássyúti Színház**  
**Biller Irén**  
 „Az elérhetetlen asszony”

## „A belügyminiszter nem hagyta jóvá...”

**A Fővárosi Operett Színház és a Turán mozi társulási terve meghiúsult**

— Az Est tudósítójától —

A Fővárosi Operett Színház moziállalkozási ügye az illetékes hatóságokhoz került. A belügyminiszter döntésétől függött a színház sorsa, attól, hogy megadja-e a beleegyezését a Turán-mozgó engedélyének a Fővárosi Operett Színházba való áthelyezésére. Még döntés előtt természetesen

megindult az ellenakció

ez ellen a terv ellen, a Színész Szövetség helyezkedett arra az álláspontra, hogy nem szabad a színházat mozivá alakítani. Deputá-

**\*\* Szezonvég a kabarékban.** Május hónap végével két kis színházunk a tervek szerint bezárja kapuit. Mint értesülünk a *Teréz körúti Színpad* utolsó műsorát adja a mostanival és jövőre visszaköltözik régi helyiségébe, a Teréz körútra. Ugyancsak nem ad több műsort az *Andrássy úti Színház* sem.

**\*\* Négerek Leningrádban.** A *Choclate Kiddies* című néger operett-társulat, amely az idei szezonban két hétig játszott Budapesten, még mindig Európában van. Most éppen Leningrádban vendégszerepelnek a négerek. Ott egy cirkszoban lépnek fel és a pesti oroszokhoz érkezett híradások és levelek szerint nagy feltűnést keltenek, miután a háború óta ez az első alkalom, hogy az oroszok megismerhetik a néger színházat, a néger muzsikát és táncot.

**\*\* Nagy sikert aratott a pozsonyi színházban egy tót zeneszerző új operája.** *Prágából* jelenti tudósítók: A pozsonyi színházban tegnap érdekes bemutató előadás volt. Színre került J. Levodav Béla tót komponista új operája és általános nagy sikert aratott. A wagneri libretto is tetszett. A dalműt *Nébdal* Oszkár tanította be s ő is vezette a zenekart a premieren.

### SZÍNHÁZAK, KABARÉK, VARIETEK ÉS MOZIK KÖZLEMÉNYEI:

**\* Tilla Durlieux a Fővárosi Operett-Színházban esütőtökön Sardu Fedorájának címszerepében egyik legnagyobb alakítását mutatja be.** Pénteken a *Gyges* és sein *Ring* klasszikus hősnőjét, Rhodope királynőt játssza. Szombat: *Der Schatten*. Vasárnap: *Hedda Gabler*. Hétfőn: *Fedora*. Kedd: *Lady Fanny und die Dienstoffenerfrage*.

**\* Május 7-én mutatják be a Seyboldot a Vígyszínházban.** Jövő hét pénteken, május 7-én, lesz *Lengyel Menyhért* új vigjátékának, a Seyboldnak, bemutatója *Fedák Sári*val a címszerepben. Páratlan érdeklődéssel várják a szenzációs bemutatót. Főszereplők: *Hegedüs Gyula, Gassi Mariska, Nosvay Rózi, Kertész Dezső, Sarkadi Aladár*. A jegyek árusítását szombaton kezdik meg.

**\* Nagy érdeklődés előzi meg a Városi Színház vasárnap délutáni *Cigánybáró* előadását, melyben Nagy Margit és dr. Szedő Miklós játszzák a főszerepeket. Mérsékelt helyárak.**

**\* Operai díszelőadások a Városi Színházban.** Szombaton, május 1-én: *Rose Ader* és *Grosavescu* felléptével *Bohémélet*; hétfőn, május 3-án: *Baklanoff, Rose Ader* és *Grosavescu* felléptével *Rigoletto*. Városzerző óriási érdeklődés előzi meg a Városi Színház operai díszelőadásait. *Rose Ader* világhírű *Mimi*-je, *Grosavescu* sokat méltatótt *Rodolphe*-ja, ünnepívő fogja tenni a *Bohémélet*. *Baklanoff* népszerű sége egyedül elegendő volna viszont a hétfői *Rigoletto*-hoz, melyben kivüle még *Rose Ader* (Gilda) és *Grosavescu* (Herczeg) emelik az est fényét. Jegyek mindkét estére válthatók 20-tól 130 ezer koronáig a Városi Színház pénztáránaál és a jegyirodáknál.

ciókat akartak vezetni a miniszter elé, azonban a helyzet mára minden különösebb események nélkül tisztázódott, úgyhogy a belügyminiszter végzést hozott, amellyel meghiúsultnak tekinthető a Turán-mozi-féle megoldás.

Ebben az ügyben ma munkatársunk kérdést intézett *Roboz Imre* igazgatóhoz, aki a következőket mondotta:

— Tény, hogy a belügyminiszter nem hagyta jóvá az a társulási szerződést, amelyet a *kiskorú Papp-Váry árvák* és a *Fővárosi Operett Színház* kötött és amelynek alapján a *Turán-mozi engedélyje áthelyezhető lett volna a Fővárosi Operett Színházba*.

Ezzel a Fővárosi Operett Színház illetékesen való szanalása meghiúsultnak tekinthető, most majd más irányban tárgyalnak, hogy eleget tegyenek *Blumenthal* kívánságának, amely szerint a Fővárosi Operett Színházat le kell építeni.

**\* »Paganini.«** (*Lehár-bemutató a Városi Színházban* pénteken, május 7-én, *Alpár Gitta* és *Nádor Jenő* vendégfelléptével.) *Lehár* Ferenecnek, a modern operett világhírű mesterének legújabb operettjét, a *Paganini*-t mutatja be május 7-én a Városi Színház. Az operett-melodíák királyának legújabb művét már világsiker előzi meg, amennyiben a bécsi bemutató után Milánóban és Berlinben is túl van *Paganini* a 150-ik előadáson.

A hegedű halhatatlan virtuózának *Paganini*-nek és *Napoleon* hugának, *Anna Elisa* hercegnőnek regényes találkozásából indul ki a mindvégig érdekes és mulatságos operett meséje, melyet végigsugároz a legelbűvölőbb vérbeli *Lehár*-muzsika. *Anna Elisa* hercegnő szerepére, melyet Bécsben *Kosáry Emmi*, Berlinben *Schwarz Vera* játszott, a Városi Színház *Alpár Gittát*, az Operaház népszerű primadonnáját nyerte meg. *Paganini* rendkívül érdekes alakját pedig, amelyet *Glowna* és *Tauber* kamaranékes kreált, nálunk *Nádor Jenő* fogja sikerre vinni. *Pompás szerepe* lesz *Vigh Mancinak*, aki *Bella Girotti*-t, a hercegi opera primadonnáját játssza, viszont a hercegnő kamarásának, *Pimpinelli*-nek pompás táncos szerepe a kitévő *Sziklay József* kezében van. *Felice* herceget *Cselényi József*, *Paganini* impresszárióját *Pollós János* játssza. Külön érdekesség a *Paganini* szőlőját kísérő »Boszorkánytánc«, melyet *R. Szentpál* Olga művészcsoportja és növendékei fognak bemutatni. A nagyigényű rendezést *Lóránth Vilmos* végzi, a mű betanítását pedig *Kerner Jenő* karnagy.

*Lehár* rendkívül nagy slyt vet a Városi Színház bemutatójára, ép ezért már a hét végétől kezdve személyesen vezeti a próbákat, ugyancsak maga dirigálja a *Paganini* első három előadását. Az első öt előadás jegyeit holnap, pénteken kezdik árusítani a Városi Színház pénztárai és a jegyirodák.

### Operai díszelőadások a Városi Színházban

Szombaton, május hó 1-én este

**ROSE ADER**  
 a világhírű énekesnő és  
**GROSAVESCU**

a wieni Staatsoper tenoristája felléptével

**BOHÉMÉLET**

Mimi..... Rose Ader  
 Rodolphe..... Grosavescu

Hétfőn, május hó 3-án este

**BAKLANOFF**  
**ROSE ADER**  
**GROSAVESCU**  
 együttes felléptével

**RIGOLETTO**

Helyárak 20 ezertől 130 ezerig

**\* Az alvó férj tölti be a Vígyszínház** játékrendjét *Seybold* premierjeig egyedül, aztán pedig *Lengyel Menyhért* vigjátékával felváltva. A szombati előadást, a Vígyszínház harmincéves jubileuma alkalmából, *Heltai Jenő* ünnepi beszéde vezeti be.

**\* »Csókos asszony«** 60. A minden este színrekerülő *Csókos asszony* holnap, pénteken érkezik el 60-ik előadásához a Városi Színházban. Ma este búcsúzik *Somogyi Nusi* a Városi Színház közönségétől híres szerepével, mellyel 59 estén kacagtatta meg rajongó publikumát. A *Csókos asszony* további előadásain is a mester együttes: *Hegedüs Gyula, Honthy Hanna, Sziklay, Kabos, Kompóthy, Horti* játszzák a főszerepeket.

**\* A »Kitty és Kati«** minden este, *Martos Ferenec* és *Rényi Aladár* rendkívül mulatságos szövegű és nagyszerű zenéjű operettje, a *Kitty és Kati*, természetesen a jövő hét minden estéjét betölti a Király Színház műsorán *Somogyi Nusival, Vaaly Ilonával, T. Forrai Rózsival, Orsz. Vilnával, Rajna Aljce-al, Rátkával, Latabárral, Tolnával, Thásszal* és *Pártossal* a főszerepekben. Vasárnap délután rendez helyárakkal *A királyné rózsáját* adják *Lábass Jucival, Vaaly Ilonával, Berky Lilivel, Nádor Jenővel, Halmay Tiborral, Kertész Dezsővel, Latabárral* és *Szirmaival* a főszerepekben.

**\* Mi történik a »Párizsi kirakat«-ban?** *A Párizsi kirakat*, a Magyar Színház szenzációs operett-sikere tökéletes telivér francia darab. Témája bűbajos és merész. A gyönyörű markíz (*Titkos Ilona*), aki szerelmi leckét vesz *Alfréd-től* (*Törzs*), a világ legmulatságosabb markíza (*Csontos*), aki egyik kalandból a másikba esik, szobalányból kokottot kreál (*Gombaszögi Ella*), a báró (*Dénes György*), aki igazi molliéri bárgyusággal nézi végig, hogyan szórakozik a felesége (*Titkos Ilona*) a nászéjszakán egy harmadikkal (*Törzs*), a végtelenül mulatságos amerikai milliárdos (*Z. Molnár*), egy bűbajos gyermeknek (*Egert Márta*) az életre való ébredése, egy párizsi nagy áruház, egy francia fürdő elegáns élete, végül a végtelen izléssel megoldott hálószoza-jelenet: oly tökéletes gazdagságot adják a jókedvnek, a mulatságos helyzeteknek és az elmes mondásoknak, hogy abból akár tíz kitévő darabba is télt volna. Mindez a legtekintetesebb párizsi slágermuzsika kíséretében *Titkos Ilona, Csontos, Törzs, Gombaszögi Ella, Dénes György, Z. Molnár* elragadó operett-együttesében bőségesen magyarázza a *Párizsi kirakat* eseményeszerű sikerét és a Magyar Színház táblás házáit.

**Nevetett Ön sokat**  
 a „Főhadnagy úr a feleségem” előadásán?  
**Mégegyszer annyit fog nevetni**  
 ha megnézi csütörtökön

**A REGIMENT GYÖNGYE**

című 8 felvonásos katonai bohózatban egy szegény bundás vidám kalandjait mundérban és szárazon.

A kutyamosó szerepében:  
**Reinhold Schünzel**  
 Ezenkívül mindkét színházban  
**Milton Sills**, mint kedélyes gyalogrendőr

a  
**Farkas a barátok között**  
 című 7 felvonásos First National sláger-filmben.

A Kamara színházban még külön  
**Wunderlichné**, a delejes asszony

**Corvin Színház**  
 A bemutatás napján: 1/7 és 9 órakor

**Kamara**  
 1/6, 1/8 és 1/10 órakor

\* 801 Dr. Szabó Juci 80! Ma, csütörtök este a Magyar Színházban a szezon ragyogó nagy vigjátékiskere került színre, Fodor László Dr. Szabó Juci-ja. A bübájosan mulatságos vigjátékot a mai 80-ik előadásán is a parádés premier-együttes: Firkos Ilona, Törzs Jenő, Csontos, T. Forrai Rózsi, Tóth Böske játssza.

MOZI

\* A Schellenberg-testvérek diadala. Az UFA-filmszínház harmadik hétre prolongálta. Színes, nívós, előkelő listát lehetne összeállítani azoknak a látogatóknak a neveiből, akik az UFA Filmszínházban megtekintették a Schellenberg-testvéreket. Nemesak a páholsorok, hanem a zsúfolt földszint is társadalmunk ismert kiválóságaival van tarkítva. Kíváncsi volt Conrad Veidt, Lil Dagover és Liane Haid alakítására a magyar arisztokrácia, a művészvilág, a kaszinók és klubok tömegesen rendelték a jegyeket, úgyhogy a Schellenberg-testvérek Vadvilág Afrikában műsor az eddigi két hétig zsúfolt házak mellett ment. De az eddigi publikum olyan elragadtatással beszél a műsorról, hogy annak publicitása és vonzóereje napról-napra növekszik, úgyhogy az UFA Filmszínház igazgatósága abban a kellemes kényszerűségben van, hogy a Schellenberg-testvérek műsora harmadik hétre is prolongálja. — Bernhard Kellermann és a berlini UFA büszke lehet erre a nagy budapesti sikerre, mert a világ legnehezebben kielégíthető és legkényesebb izlésű publikumát hódította meg ezzel a programmal. Az UFA Filmszínház előadásai hétköznapokon fél 6, háromnegyed 8 és háromnegyed 10 órakor, vasárnap háromnegyed 4, háromnegyed 6, 8 és 10 órakor kezdődnek.

\* A MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZAK MAI MŰSORA. ANDRÁSSY UTI MOZGÓ (Csengery u. 39. Andrassy út sarkán): *Lázadás az Ördögsgigetén* (Harc a nőért, 8 felv., fős. Corinne Griffith) — *Kelcepcében* (amerikai tört. 7 felv.) (Előadások 5 órától folytatólagosak). — ASPÓR MOZGÓSZÍNHÁZ (Akácia u. 4. Rákóczi út sarkán, a Nemzeti Színházszemben. Telefon: József 23-03): *Miami, a gazdagok paradicsoma* (7 felv., az amerikai milliárdosok világából, fős. Betty Compson) — *Egy harc, két győzelem* (amerikai cowboy-történet, 5 felv., fős. Bill Patton) — *Buster Keaton: Buster is bedőlt egyszer* — *Buster és a jó szomszédok* (5, 1/8, 1/10). BELVÁROSI MOZGÓ (Telefon: József 153-88): *Monte Carlo* (szerelemi dráma 10 felv., fős. Betty Balfour) — *Aki eladta magát* (dráma 8 felv., fős. Olaf Fjord) — *Gaumont Híradó* (5, 7, 1/10). BODOGRAPH MOZGÓ (József körút 63. Telefon: J. 84-76): *Schellenberg Testvérek* (UFA-attrakció, dráma 8 felv., kettős fős. Conrad Veidt és Lil Dagover) — *Vadvilág Afrikában* (expedíciós film, 6 felvonásban). (Előadások 5 órától folytatólagosak). — CAPITOL (Filmpalota, keleti pályaudvar mellett. Tel.: J. 43-37): *Párizs grófnője* (dráma napjainkból, 4 rész, 22 felv. Mind a négy rész egy előadás-

# Kecskemét közgyűlésén élesen kritizálták a levente-intézményt

## A gyakorlatozás 26 munkanapot vesz el az évből

Kecskemét, április 29

(Az Est tudósítójának telefonjelentése)

Kecskemét törvényhatósági város ma közgyűlést tartott. A közgyűlésen nagy feltűnést keltett Borbély József gazdálkodó napirendelőtti felszólalása. Borbély József annak idején különítményekben is szolgált, egy ízben Kecskemétről ebredő-küldöttséget vezetett gróf Bethlen miniszterelnök elé és a küldöttség élén feltűnést keltő beszédben foglalkozott Hejjas Iván letartóztatásával. Résztvett a nyugatmagyarországi harcokban; Kecskemét közgyűlésén a jobbszélű párthoz tartozott.

Borbély József napirendelőtti beszédében élesen kifogásokat tett a levente-intézmény ellen. Kifogásolta egyrészt magát a törvényt, hogy

**hét esztendőn keresztül évenként 26 munkanapot**

kell elmulasztaniok a gazdálkodóknak és iparosoknak, másrészt, hogy Kecskeméten a puszta körül 110 kilométerre kell menniök a le-

vente-hallgatóknak gyakorlatozokra. Végül kifogásolta azt, hogy egyenruhába akarják öltöztetni a leventéket, hiszen a gazdaközönség még rendes ruhába se tudja öltöztetni a gyermekeit.

Ugyanebben az ügyben Sikay Lajos ipartestületi alelnök is felszólalt, aki

**kifogást emelt az oktatók durvasága és gorombasága ellen.**

Révész István pápai prelátus azt kifogásolta, hogy a leventeoktatás ideje sokszor összeesik az istentisztelet idejével. Már pedig meg nem engedhető, hogy a testi nevelés a lelki nevelés rovására essék.

A felszólalások után Fáy István főispán visszautasította a leventeoktatás gondolata elleni támadásokat és leszögezte, hogy ez törvény, amely ellen izgatni nem lehet. Zimay polgármester megígérte, hogy

**minden konkrét sérelmet meg fog vizsgálni,**

így a távolság kérdését is. Ezután eleve visszautasította, hogy egyenruháról egyáltalán szó lehessen.

ban. Rendezte Joe May, fős. Mia May, Emil Jannings). (1/5, 7, 9). — CORSO MOZI (Váci uca 9. Telefon: 63-99): *Jött, látott, győzött* (andaluziai történet, 6 felv., fős. Richard Dix, Frances Howard) — *Wunderlichné, a delejes asszony* — *A levegő kalózái* (kalandtörténet 8 felv., fős. Douglas Fairbanks). (Kezdeté 1/6, 1/8, 1/10). — CORVIN SZÍNHÁZ (Telefon: József 89-88 és József 95-84): *A regiment gyöngye* (slágervígjáték 8 felv., fős. Reinhold Schünzel) — *Farkas a bárányok közt* (attrakció 8 felv., fős. Milton Sills és Dorothy Mackail). (1/7, 9). — ELDORÁDÓ MOZI (Népszínház uca 31. Telefon: József 31-71): A szezon legnagyobb műsora április 29-től május 2-ig. csütörtöktől vasárnapig: *Schellenberg Testvérek* (a jó és rossz örök problémája, dráma 10 fejezetben. Kellermann: Az alagút szerzőjének regénye nyomán. A kettős főszerepben Conrad Veidt, Fős. Liane Haid és Lil Dagover) — *Az égő vdrón* (amerikai dráma 7 felv., fős. Bessie Lowe és Thomas Meighan) — *Angol Híradó*. (Előadások hétköznapon 1/5, vasárnapon 3 órától folytatólagosak). — ELIT-MOZGÓ (Vigszínház mellett): *Aki a pofonokat kapja* (világattrakció, 7 felv., fős. Lou Chaney) — *A fehér tájfutó* (dráma 7 felv., fős. Claire Windsor). (Előadások 5, 1/8, 1/10). — KAMARA (József 140-27): *A regiment gyöngye* (slágervígjáték, 8 felv., fős. Reinhold Schünzel) — *Farkas a bárányok között* (attrakció 8 felv., fős. Milton Sills és Dorothy Mackail). (Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10). — KERT-MOZI (Tel.: 26-04): Megnyitó műsor: *Amikor a rokonok veszekednek* (amerikai burleszk 2 felv.) — *Dicsőség, pénz, szerelem* (egy színészno szerelemi 6 felv., fős. Reginald Denys) — *Az Élet dala* (dráma 6 felvonásban). (Előadások kezdete 1/8 és 1/10-kor). — MOZGÓKÉP-OTTHON (Telefon: Lipót 982-82): *Párizs grófnője* (dráma napjainkból, 4 rész, 22 felv. Mind a négy rész egy előadásban. Rendezte Joe May, fős. Mia May, Emil Jannings). (Előadások kezdete 4, 6, 8, 10 órakor). — NYUGAT-MOZGÓ (Telefon: 71-62): *Monte Carlo* (dráma 10 felv., fős. Betty Balfour és Charles Blattweil) — *Ut a paradicsomba* (vígjátékláger 7 felv., fős. Raymond Griffith). (Előadások kezdete 1/4, 1/6, 1/8, 1/10-kor). — ODEON-MOZGÓ (VII. Rottenbiller u. 37/b. J. 2-63): *A fekete sárkány* (Hoot Gibson) — *Dollárherceg* — *Híradó*. (Előadások kezdete 5, 1/8, 1/10-kor). — OLYMPIA (Erzsébet körút 26. Tel.: József 129-47): *Schellenberg Testvérek* (B. Kellerman világhírú regénye, 8 felv. A kettős főszerepben Conrad Veidt, Női főszereplők: Lil Dagover és Liane Haid) — *Tinta Matyi a viharban* (trükkfilm, 1 felv.) — *A csiga-expressz* (kacagató burleszk 2 felv.) — UFA Híradó. (Kezdeté 4, 6, 8, 10).

(Előadások kezdete 1/5, 1/8, 1/10). — UFA FILMSZÍNHÁZ (Teréz körút 60. Tel.: Lipót 921-32 és Lipót 921-33): *Híradó* — *Tinta Matyi kalandjai* — *Vadvilág Afrikában* (expedíciós csoda) — Az UFA idei filmgártásának büszkesége: *Schellenberg Testvérek* (Bernhard Kellermann regénye 8 felvonásban. Női főszereplők: Lil Dagover és Liane Haid. A kettős címszereplők: Conrad Veidt, eddigi legnagyobb alakítása). A zenekart vezényli: Stephanides Károly zeneigazgató). (Kezdeté 1/6, 1/8, 1/10 órakor). Prolongálva! — URANIA (Telefon: József 121-35): *Párizs grófnője* (dráma napjainkból, 4 rész, 22 felv. Mind a négy rész egy előadásban. Rendezte Joe May, fős. Mia May, Emil Jannings). (Előadások kezdete 5, 1/8 és 1/10 órakor). — WESTA MOZGÓ (Erzsébet körút 89. Telefon: J. 26-39): *Egy perccel 73 előtt* (kalandtörténet 7 felv., fős. Luciano Albertini) — *Giorgio mint a szél* (egy vakmerő lovas kalandjai, 6 felv.) — *Alborék és b. neje* (burleszk 2 felv.) (Előadások 1/4 órától folyt.)

**Palace \* Orion**  
 Constanze Talmadge — Conway Tearle  
**Forradalmi nász**  
 First National attrakció 8 fejezetben  
 Zoro & Huru Strandfotografusok Aranybörtön  
 kacagás élete-halála 6 felvonásban 8 fejezetben  
**Hírások**  
 Fél 6, fél 8, fél 10 órakor | Fél 6, fél 8, fél 10 órakor

**Ma először! Repriz!**  
**Párizs grófnője**  
 Dráma napjainkból négy részben, 22 felvonásban.  
 Mind a négy rész egy előadásban  
 Rendezte:  
**Joe May**  
 Főszereplők:  
**Mia May**  
**Emil Jannings**  
**Erika Glässner**  
**Wladimir Gaidarow**  
 Mozgókép-Ötthon, Uránia, Capitol Filmpalota

**KERT-MOZI**  
 26-04  
**Megnyitó műsor április 29-től**  
**Amikor a rokonok veszekednek**  
 Amerikai burleszk 2 felvonásban  
**Dicsőség, pénz, szerelem**  
 Egy színészno szerelemi 6 felvonásban  
**Reginald Denys**  
**Az Élet dala**  
 Dráma 6 felvonásban  
**Előadások fél 8 és fél 10 órakor**

**Akvizitőr**  
 keresték elsőrangú vállalatok, előlegzési, szállítási, beraktározási ügyletek szerzésére. Csak prima referenciákkal rendelkező urak adják le ajánlatukat! Agilis 51094 jellegű Blockner hirdetőirodájába, IV., Semmelweis uca 4.  
**Galgóczy magántanfolyam**  
 Bpest, Mária Terézia tér 3. Előlévő magánvizsgákra, érettségire. Tisztviselőknél kedvezményes részletfizetés

**PHARMACIA DOBOZGYÁR**  
 RT.  
 Budapest, VII., Herold uca 54. Telefon: J. 133-73  
**gyárt:**  
 gyógyszerészeti, kereskedelmi luxusdobozokat, valamint faltkartonokat

**Corso • Omnia • Tivoli**  
 Ma nagy Paramount premier  
**Jött, látott, győzött!**  
 Andaluziai történet 6 felvonásban  
 A főszerepekben:  
**Richard Dix és Frances Howard**  
**Omnia, Corso Tivoli**  
**A levegő kalózái**  
 Kalandos játék 8 felvonásban. Főszereplők: Douglas Fairbanks Jr. és Mary Brian  
**Pénz, dicsőség, szerelem**  
 Egy színészno regénye 6 felvonásban. Főszereplők: Elsie Ferguson és Reginald Denys  
 Az Omnia-ban ezenkívül:  
**Wunderlichné, a delejes asszony**

**Az évad legnagyobb sikere!**  
**Romola**  
**Lillian Gish világhírnéje**  
**2. hétre prolongálva!**  
**Royal-Apolló**  
 Metro-Goldwyn

# Elfogták Helpert József és Wurm Izidor hamismillió-ügynököt

## Varsóban dolgozott a banda Weingarten bécsi vallomása alapján új letartóztatásokat várnak

— Az Est tudósítójától —

Még élénken emlékszik a közönség arra az eseményre, hogy a rendőrség lefogta Friedländer Salamont, az olaszliszka rabbi fiát, majd magát az olaszliszka rabbit és Friedländer Frigyeset, a rabbi unokaöccsét. Mindegyiküket azzal vádolták, hogy

Olaszliszka és a környékén hamisított millió bankjegyeket hoztak forgalomba.

Megállapították, hogy Friedländer Salamonnak és Friedländer Frigyesnek a hamis milliókat Weingarten Jeromos, a hírhedt pénzhamisító

beosztotta rendelkezésére.

Weingarten aznap szökött meg Budapestről, amikor Friedländer Frigyeset Újpesten letartóztatták. Weingarten Jeromos három nappal ezelőtt a bécsi rendőrség lefogta, ugyancsak elfogták az ő vallomása alapján még három embert. Ezeknek a kihallgatása során a Budapestre kiküldött detektívek megtudták, hogy Weingartenék Budapesten

összeköttetésben állottak dr. Szücs Ferenc ügyvéddel és Szaplanczay Oszkár volt gázgyári tisztviselővel.

Dr. Szücs Ferenc ügyvéd már régen ott volt az ügyészség fogházában, mert kiderült róla, hogy Szaplanczay Oszkárval együtt hadiköltőcsönköltvény-nyoszfikálásokat hamisított. Szaplanczay Oszkár a hamis költsönköltvények ügyében egyszer már lefogta a rendőrség, de akkor valahogyan bebizonyította ártatlanságát és kiszabadult. Tegnap délután azonban ismét

bevittek a rendőrségre, hogy

## Helpert lefogják a detektívek

A detektívek, miután eredménytelenül átkutatták Helpert szállodái szobáját,

a szállodával szemben helyezkedtek el egy kapumélyedésben

A késő esti órákban az uccasarkon feltűnt egy fiatal ember, aki óvatosan elhúzódtott a szálloda kapuja előtt, beleskelődött és általában magára irányította a detektívek figyelmét. A személyleírásból megállapították, hogy

Helpert József, az óvatosan figyelő ember,

mire közrefogták az előzető detektívek és már vitték is ba a főkapitányságra.

Helpert rögtön bevallotta, hogy ő az, akit a rendőrség keres. Elvették útlevelet, amelyből kiderült, hogy az utóbbi időben két ízben járt Varsóban. Hosszas faggatás után töredelmesen beismerte, hogy ő is

egyik ügynöke annak a társaságnak, amely a hamis bankjegyeket Budapestre hozta.

Weingarten Jeromosnak mostani ügynöke, Helpert előadása szerint, Jäger Mihály, akinél a bankjegyek vannak. Neki csak az a kötelessége, hogy kísérletet tegyen itt Budapesten a hamis milliók elhelyezésére. Ecéltől több helyen mulatott, nőkkel járt, költekezett,

dr. Szücsessel együtt őt is felelősségre vonják.

Megállapították, hogy Szücs és Szaplanczay összeköttetésben állott Jäger Mihály állítólagos textilkereskedővel, aki Weingarten Jeromos üzletében volt alkalmazva és Helpert József állítólagos utazó-ügynökkel, aki Csehszlovákia, Bécs, Lengyelország és Románia között rendkívül sokat szokott utazgatni.

Helpert egy budapesti szállodában lakott, míg Jäger a Hársfa ucca 3. számú házában bérelt egy szobát. A rendőrség emberei megjelentek itt és megtudták, hogy Jäger alig egy órával ezelőtt távozott lakásáról. A házkutatás alkalmával, amint az ismeretes,

594 darab hamisított millió bankjegyet találtak.

Elmentek a detektívek abba a szállodába is, ahol Helpert lakott, de ide is későn értek, mert

Helpert eltűnt.

A Jäger lakásán tartott házkutatás alkalmával két körbélgyőzt is találtak. Ezeket a hadiköltőcsönköltvény-nyoszfikálásának hamisítására használták fel. Ilyen

hamisított hadiköltvényeket azonban nem találtak.

A rendőrségen megállapították, hogy a millió-hamisítványok nagyon ügyetlenek és edestestvérei az olaszliszka millióknak. A hamisítványok nem készültek Magyarországon s a kliséket

valószínűleg Varsóból szállította Budapestre Weingarten

azzal a céllal, hogy a kliséket itt majd tökéletesíteni fogják.

azonban

csak két darab milliót mert elhelyezni Budapesten.

Azt mondja, hogy azokat a hamisítványokat, amelyeket most Jäger lakásán találtak, nemrégén szállította ő és Jäger Varsóból Budapestre.

Állítása szerint Varsóban nemcsak millió magyar bankjegyeket hamisítottak, hanem

szokott, dinárt és leit és osztrák sillinget is.

Talán a legtökéletesebb hamisítványok ezek a silling-hamisítványok voltak, amelyeknek olaszírozásával Weingarten foglalkozott Pécsben.

Tagadja, hogy kliséet hoztak volna magukkal. Régebben volt itt egy rossz klisé, de hogy az most hol van, azt nem tudja. Állítása szerint

12-14 tagú ügynöki kar

állhatott Budapesten. Weingartner Jeromos rendelkezésére, akik már másfél évvel ezelőtt megszervezték a foglalkoztatott hamis millió bankjegyek elhelyezésével. Akkoriban körülbelül másfélmillió korona értékű hamis bankjegyet hoztak, de ezekből alig került valami forgalomba. Körülbelül

hatszáz darabot Friedländerék Olaszliszka elvették; hogy

a többi, körülbelül 900 darab hova lett, azt nem tudja.

Allandóan hangsúlyozza, hogy ezek a hamisítványok minden valószínűség szerint még ma is megvannak azoknak a lakásán, akik tagjai ennek az ügynöki kar-nak, de hogy kik voltak azok, azokról nem tud, vagy nem akar felvilágosítást adni.

Helpert kihallgatása a déli órákban ért véget, ugyanakkor érkezett meg a rendőrségre a bécsi rendőrség távirata, amely szerint

Weingarten újabb bécsi kihallgatása során újabb neveket említett,

megnevezte azokat az ügynököket, akikkel összeköttetésben állott. A neveket közölték a budapesti rendőrséggel és így várható, hogy

a késő délelőtti, vagy a kora délutáni órákban újabb elfogások lesznek.

A rendőrség a déli órákban elrendelte Jäger Mihály körözését és róla a következő személyleírást adta ki:

— Jäger Mihály, álnéven Paszternák Samu, felsőorónai születésű, 29 éves, izraelita vallású, nőtelen kereskedelmi utazó, 165-170 centiméter magas, köpecs, rendes beszedű ember, haja sötétbarna, hullámos, szeme sötétbarna, bajusza és szakála nincs.

Az Est munkatársa más forrásból arról értesült, hogy

a rendőrség már néhány nappal ezelőtt elfoghatta volna Jäger Mihályt,

mert hiszen már ekkor a rendőrség kezén volt Helpert József. Az erre vonatkozó információk a következőképpen szólnak:

— Hamis bankjegyek forgalombahozatalának gyanúja miatt Iza-

bella uccai lakásán letartóztatták Helpert Józsefet és bevitték a főkapitányságra. Helpert nagyon gyanúsán viselkedett. Megtudták róla, hogy nagyon költekező életmódot folytat és mindig ilyen millió bankjegyekkel fizet. Két napig őrizetben tartották, majd előzetes letartóztatásba is helyezték.

Három nappal ezelőtt Helpert Józsefet elengedték a rendőrségről.

Úgy látszik, Helpert most már meg volt teljesen nyugodva afelől, hogy őt ártatlannak tartják. Itt maradt tehát Budapesten, azonban nem ment vissza Izabella uccai lakásába, hanem szállodában vett lakást. Úgy látszik, egészen váratlanul érte most, hogy Weingarten Jeromos és társai vallomása alapján ismét rendőrkézre került. Ha három nappal ezelőtt alaposabban vattalóra fogják Helpert, akkor a bécsi rendőrség nélkül is el lehetett volna fogni Jäger Mihályt és az egész ügynöktársaságot.

Ugyancsak Helperttel együtt letartóztatásban volt egy Wurm Izidor nevű ember, akit ép úgy elbocsátottak a rendőrségről, mint Helpertet.

Wurmra vonatkozóan most Weingarten vallomást tett, mire őt is újból behozták a főkapitányságra.

Wurm, aki még nem tud Weingartennek és Helpertnek a vallomásáról, a déli órákig nem akart semmiféle vallomást tenni. Úgy látszik azonban, hogy a mai nap tökéletesen tisztázni fogja a bűnügyet.

Félegykor megállapította a rendőrség, hogy az elfogott Helpert József igazi neve Halpart Ernő. Ezen a néven is találtak nála útlevelet.

Falus Ferenc

## Javult a gabonaüzsdé

— Az Est tudósítójától —

A terményüzsdé irányzata nyitáskor javuló, a kereslet jobb, mint az előző napokban, főként prompt búza iránt. Az amerikai főzsdékről szilárd irányzatot és háromnegyedcentes emelkedést jelentettek.

A budapesti tőzsde 2500-5000 koronával kérnek magasabb árat nyitáskor a tegnapiánál, és a tiszavidéki búzára 2500 koronával magasabb pénzkínálat is van. Új-búzában egyre növekszik a kínálat, 345.000 koronáért ajánlanak tiszavidéki új búzát augusztus végére.

A rozstól ma is élénken keresték exportra és pestvidéki rozstól 232-235.000 koronát lehet elérni Budapesten.

A takarmányek piacán csak a zab és a tengeri irányzata javult, mindkét cikkben a jóminőségű tételek könnyen találnak felvevőre. Az árpa és a korpa üzletetlen.

Dunántúli jó fehér bab iránt mutatkozik kereslet; külföldi számlára 1800-2000 koronát fizetnek kilójáért.

A lisztárak változatlanok.

### Vizálás:

Duna: Regensburg +37, Passau +240, Struden +302, Bécs +56, Pozsony +227, Győr +272, Komárom +316, Budapest +255, Dunapentele +218, Paks +173, Baja +272, Mohács +295.

Tisza: Tiszabecs +75, Vásárosnamény +114, Záhony +48, Tokaj +365, Tiszafüred +468, Szolnok +514, Csongrád +407, Szeged +226.

Hernád: Hidasnémeti +111, Hernádnémeti +163, Sajó: Bánréve +212, Felsőszolca +331, Szamos: Csenger +78, Körös: Gyoma +128, Kunszentmárton +400, Békés +44, Berettyóújfalú -24, Maros: Makó +151, Dráva: Barcs +139, Csapadék 4 mm Szombathely, 1 mm Pécs.

A Duna Budapest-Mohács között apad, másutt árad. A Tisza Tiszafüredig apad, lejjebb árad. A légnymás

maximuma 775 mm (Szentpétervár), minimuma 754 mm (Corunna) és 755 mm (Kisinev).



az átka a mai üzletembernek. Minden lépés, amit a kemény borsarkon teszünk, kis kapacsütésként hat agyunkra és idegeinkre és túrhathatenné fokozza a szenvedést. Kímélje meg szervezeted a felesleges rázkódástól és hordjon Palmat-sarkot és talpat. Egyszeri kísérlet meggyőzi, hogy viselésük mily jótétemény és pihenés megkínzóttidegeinknek. Elegáns forma. Ellentállóbb és olcsóbb a bőrnél!



## Intelligens fiatal embert keresünk

napi 8-10 órai könnyű munkára. Feltétel: szép külseje, a német, franciá és angol nyelven való némi jártasság. Fizetés heti 350.000 koronára és villamosbértet. Az állás azonnal elfoglalandó. Írásbeli kérvényeket a végzett tanulmányok és esetleges eddigi alkalmazás pontos megjelölésével az Est kiadójába kérünk a Duxto igazgatóság felé.

### Rádió-menetrend

Csütörtök, április 29.  
d. u. 2 órától este 11 ó. 30 p.-ig

#### Középeurópai időszámítás szerint

<b>2-00</b>	előadása: Ein Stündlein deutscher Fröhlichkeit.	<b>7-30</b>	Róma (425): Hangverseny.
<b>3-00</b>	Bécs (331): Esperantó.	<b>8-00</b>	Róma (425): Hangverseny.
<b>3-30</b>	Budapest (560): Hírek, közgazdaság.	<b>8-00</b>	Hamburg (392.5): Kamarazene.
<b>3-30</b>	Zürich (515): Hangverseny.	<b>8-00</b>	Hannover (392): Hárfakoncert.
<b>3-30</b>	Königs-wusterhausen (1390): Ifjúsági előadás.	<b>8-00</b>	Lipsee (452): Komikus opera.
<b>4-00</b>	Budapest (560): Sz. Tüdös Klári: Divattudósítás.	<b>8-00</b>	Prága (368): Hangverseny.
<b>4-00</b>	Münster (410): Mozart-szimfóniák.	<b>8-15</b>	Bern (453): Hegedűhangvers.
<b>4-15</b>	Bécs (331): Zenekar.	<b>8-25</b>	Boroszló (418): Orgonahangvers.
<b>4-30</b>	Budapest (560): Dr. Tóth Tihamér pápai kamarás ifjúsági előadása.	<b>8-30</b>	Budapest (560): Kerpely Jenő gondokaművész hangversenye.
<b>4-30</b>	Berlin (504-571): Hangverseny.	<b>8-30</b>	Sándor operatársulat és Neuwelt Klára zongoraművész női fellépéssel.
<b>4-30</b>	Milánó (326): Jazz-band.	<b>8-45</b>	München (485): Hangverseny.
<b>4-30</b>	München (485): Hangverseny.	<b>9-00</b>	Boroszló (418): Dalok.
<b>5-00</b>	Budapest (560): Szórakoztató zene.	<b>9-00</b>	Dortmund (383): Szonáták.
<b>5-00</b>	Drezda (294): Hangverseny.	<b>9-15</b>	Münster (410): Férőkórus.
<b>5-15</b>	Róma (425): Hangverseny.	<b>9-15</b>	Párizs (439): Hangverseny.
<b>5-15</b>	Bécs (331): Mesedélután.	<b>9-15</b>	Frankfurt (470): Táncezen.
<b>5-40</b>	London (365): Zenekar.	<b>9-30</b>	Prága (368): Klasszikus zene.
<b>5-40</b>	Hilversum (1050): Szórakoztató zene.	<b>9-30</b>	Oslo (383): Szórakoztató zene.
<b>6-00</b>	Dortmund (268): Balladák.	<b>10-00</b>	Budapest (560): Kamarazene.
<b>6-15</b>	London (365): Táncezen.	<b>10-00</b>	Luxemburg (1200): Hangverseny.
<b>6-15</b>	Frankfurt (470): Peer Gynt.	<b>10-30</b>	Berlin (504-571): Táncezen.
<b>6-30</b>	Budapest (560): Vojnovich Géza irodalmi felolvasása.	<b>10-30</b>	Reykjavik (327): Hangverseny.
<b>6-30</b>	Barcelona (325): Hangverseny.	<b>11-00</b>	London (365): Táncezen.
<b>7-00</b>	München (485): Hangverseny.	<b>11-30</b>	London (365): Operett.
<b>7-00</b>	London (365): Táncezen.	<b>7-15</b>	Budapest (560): Dr. Hans Göttling zenekara.
<b>7-15</b>	Brünn (560): Operett.		

Rádiókönyvek és színdarabok nagy változatosságban kaphatók Az Est könyvosztályában, Erzsébet körút 18-20.

**Tökéletes az Echo audion!**

Új hangszórócsövek:

P 205 3-4 v. 110-40-20 v. anód fesz. 0-18-0-23 amp. 100 órára.

P 207 3-5 v. 40-120 volt 0-20-0-25 amp.

Tenisz cipő előrendü minőség, női... 110 ezer forint részre... 120 ezer

Everlasting cipő kényes lábak részére, közvetlen Svájcban érkeztek

Schäfer: 4. kerület, Döbrentei tér 4. sz. 3

## Vád alá akarják helyezettetni Poincarét törvénytelen kölcsönök fölvétele miatt

Paris, április 29  
(Az Est külön tudósítójától)

Elsőrendű politikai szenzáció volt Vincent Auriotnak, a kamara volt pénzügyi bizottsági elnökének montpellier-i beszéde. Megvádolta Poincarét, hogy miniszterelnök korában ő és pénzügyminisztere, Francois Marsal a törvényhozás felhatalmazása nélkül magánbankoktól hitelt vett föl és az állami költségvetésben ezeket a tételeket más címeken szerepeltette. Elmondta Vincent Auriot, hogy

az állami titkos levéltárban van egy szigorúan bizalmas okirat, amelyet Francois Marsal volt pénzügyminiszter írt alá és amelyből kiderült, hogy Poincaré kormány a törvényhozás tudta nélkül kétmilliárd ötszázmillió frank hitelt vett igénybe s ezzel leptezte a mindenkori deficitet. Azzal végezte beszédét kamarai pénzügyi bizottság volt elnöke, hogy vádját a törvényhozás színe előtt is meg fogja ismételni és vád alá helyezési indítványt fog tenni Poincaré ellen. (R. L.)

## Mi maradt meg a Flóra vagyonából?

A kistökések szívesen vásárolták a Flóra-gyár részvényeit. Feltett garasukat aggodalom nélkül fektették be a vállalat papírjaiba, pedig a Flóra-gyár részvényeseit több ízben érte kellemetlen esemény. A részvény legmagasabb árát 1924-ben érte el, azok a régi részvényesek, akik akkor 510.000 korona árfolyamon sem adtak túl rajta, most szomorúan nézik az árfolyamlap 26.000 koronás jegyzését.

A Flóra is azok közé a vállalatok közé tartozik, amelyeknél a kibocsátott új részvényeket a tőkeemléseknél nem mindig a részvényesek birtokában osztották el. Így az 1923 elején kibocsátott 53.250 darab új részvényből csak 51.750 darab, ugyanez év végén kibocsátott 60.000 darab részvényből csak 52.500 darab jutott a régi részvényeseknek. Természetes dolog, hogy azért, hogy a részvények egy része nem a régi részvényesek birtokába megy át, az egy részvényre eső vagyoni hányad megváltozik és ez a tőkeemlésekkor beállott bizonytalanság is kedvezőtlenül befolyásolja a részvények árfolyamát.

Ha már most azt vizsgáljuk, hogy

hogyan konzerválódott a kis-részvényesek papíron konstataható vagyona

és hogy ennek alapján milyen kilátásai mutatkoznak, vizsgáljuk meg a következő számadatokat, amelyek mind pengőértékben vannak kifejezve:

	1924/25	1925-ös	1926-ös
Vagyon:	1924/25 utolsó	1925-ös papír-megmértéke nyitó	1926-ös papír-megmértéke nyitó
Gyártelep	469	1	1
Gyári telepfel-szerelés	4.734.608	1.000.000	1.000.000
Anyag és egyéb készlet	1.146.797	181.187	115.849
Pénztár	21.257	13.730	13.731
Értékpapírok	10.820	11.025	11.025
Adósság, váltó	1.328.465	209.131	210.051
Biztosítás	4.028	918	918
	7.235.155	416.255	1.350.657

Töke: 1924/25 utolsó 1925-ös papír-megmértéke nyitó

Részvénytőke	4.370.000	2.640	660.000
Tartalékok	1.265.000	171.978	450.000
Értékes. tart.	540.500	376	—
Alapok	—	4.077	4.797
Hitelezők	719.211	205.090	204.283
Nyereség	340.444	33.184	—
Egyéb passzívák (feloszt. nyer.)	—	—	31.577
	7.235.155	416.255	1.350.657

A termelésben közreműködő tőkének összege az utolsó békemérlegben tehát 7.235.155 pengő volt, vagyis a pengőmérlegben szereplő 1.350.657 pengőben kimutatott összegnek több mint ötszöröse. A békemérlegben szereplő saját tőke

összege 5.635.000 pengő, a megnyitó mérlegben szereplő saját tőke ezzel szemben arányosan csak 1.110.000 pengő.

A saját tőke tehát szintén egy-ötödére csökkent.

Az eltulodás egy esekéllyel kisebbarányú a gyári felszerelésnél, azonban sokkal nagyobbarányú az anyag és egyéb készletnél, amely a békeérték egytizedére esett vissza.

A kinnlevőségeknél körülbelül az átlagnak megfelelő (egyötizenhat körül) a csökkenés. A passzívák aránya a saját tőkéhez kedvezőtlenekké alakult a pengőmérlegben, mert noha a békemérlegben szereplő 719.211 pengő tartozás 204.283 pengőre csökkent, ami nem egészen egyenlő csökkenésnek felel meg, mégis a passzívák az 1913. évi saját tőkének csak 13%-át teszik ki, míg a pengőmérlegben a passzívák a saját tőkének 20 százalékát alkotják.

A mobilitás szempontjából is lényeges változást jelent

az, hogy míg az 1913. évi saját tőke a gyártelep és felszerelés immobil értékét az értékesítéskor tartalek számításba vételével 1.441.000 pengővel, vagyis 85%-kal haladja meg, addig a pengőmérlegben kifejezésre jutott 1.110.000 pengő saját tőke az immobil vagyont 11%-kal haladja felül.

A termelési eszközöknek egyötöd-részre való süllyedése és különösen a készleteknek és a kinnlevőségeknek nagymértékű csökkenése

a vállalatnak lényegesen csökkentett üzleti tevékenységét mutatja.

ami nagyrészt a szomorú gazdasági helyzet következménye. A tőzsdé egy részvénynek pengőértékben kifejezésre jutó 6.73 pengő, vagyis 84.125 korona belértékekkel szemben a részvények árfolyamát csak 26.000 koronára értékeli, ami nyilván a redukált üzleti tevékenységgel, de nem utolsósorban a kisebbégi részvények kedvezőtlen helyzetével magyarázható.

### Zürichi deviza-árfolyamok

Budapest: 0.007240

Zürich, április 29

	Tegnap	Mai
	zárlat	megnyitás
Budapest	0.007240	0.007240
Berlin	123.10	123.15
Newyork	517 1/2	517.25
London	25.25 1/2	25.16
Párizs	17.175	17.00
Milánó	20.78	20.77
Prága	15.33	15.325
Bukareszt	2.02	1.995
Varsó	51.00	50.50
Bécs	0.007295	0.0073
Szofia	3.75	3.75
Belgrád	9.125	9.11
Amszterdam	207.90	207.90
Brüsszel	18.60	18.15

## Gyerünk az Angol Parkba



Legújabb amerikai attrakciók

Megnyilt

**Kerékpárok, kerékpárgumi**

összes alkatrészek, legjobb külföldi gyártmányok, részletezésre is oleson szállítunk

DEMÉNYI, Teréz körút 4. Körén árnyékték

**BÚTORHITEL**

Elvizek óta kizárólagos bútorhitel-szolgálatunkat ismét életbe léptettük. Hitel esetén is készpénzárakat számítunk. Köztisztviselőknek különös kedvezmény. Hálózati, ebéd, utazási nagy választékban, legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

BOG-MIL kereskedelmi r-t., ezúttal Balázs és Társa bútoráruhaza, VI., Vilmos császár út 43. szám

Azonnal átadó elutasítás miatt Andrassy út legszebb helyén

**3-szobás modern uccai lakás**

csakis teljes berendezéssel, amely a legkényesebb igényeket is kielégíti. Szíves ajánlatot a Modern lakás-jellegre a kindóhivatalba kérek

**Üzlethelyiségek**

Rákóczi úton novemberre átadók!

Jelenleg takarékpénztár, 11.56 x 31 m, egészben vagy parcellázva. Rákóczi út 39. szám, házfűtővel.

**Zongorák Dehmal-nál**

VIII. ker., Rákóczi út 19.

Előnyös fizetési feltételek. Kécskötés, hangolás, javítás.

Telefon: József 127-00

**Kertmegnyitás**

Budán, a régi "Zöldhordó" kerthelyiségét

szombaton, azaz május 1-én ünnepélyesen megnyitom. Minden este

**Berkes Miklós**

hírneves cigányprimás hangversenyz. Elsőrendű magyar-francia konyha, kifutó italok, szolid árak, pontos kiszolgálás! Pártfogását kéri tisztelettel

Tary György vendéglős

# SPORT

## Egész Németország Rademachert ünnepli

— Az Est tudósítójától —

Rademachert és Fröhlichet Hamburg-

ban nagy ünnepélyességek között fogadták. A német világrekorder hosszasan nyilatkozott amerikai tapasztalatairól és kijelentette, hogy ő az egyetlen német úszó, aki Amerikában győzött, mert ott



Rademacher

több, mint egy tucat olyan sprinter van, aki egy percen belül ússza a 100 métert.

Az ünnepélyes fogadtatás után Rademacherék repülőgépre szálltak és Magdeburgba repültek.

Ezrekre menő tömeg várta őket a magdeburgi repülőtéren, pedig heves ellenszél miatt a gép csak egyórás késséssel tudott a földre szállni. Az egész német birodalom úszótestületeinek képviselői fogadták Rademachert, aki heves üdvözlő beszédet intézett a birodalmi kormány képviselője is. Este bankett volt Rademacher tiszteletére, de az ünnepségek programja több napra terjed és azzal fejeződik be, hogy Hindenburg elnök kihallgatáson fogadja az úszóbajnokot, aki a német színeknek dicsőséget szerzett Amerikában.

## Szaffka helyettesíti Foglt Prágában

— Az Est tudósítójától —

Mint megírtuk, az UTE szombaton és vasárnap Prágában, illetve Brünnben mérkőzik. Az újpesti klubnak nagy gondot okoz az, hogy a Fogl-fivérek állapota még mindig nem kifogástalan és így helyettesítésükről kell gondoskodni. Értesülésünk szerint az UTE engedélyt kér az MLSz-től, hogy csehországi tüzárjára magával vihesse Szaffkát, a MAC volt kitűnő hávédjét, akinek átigazolása az UTE-ba rövidesen meg fog történni. Ha az MLSz hozzájárul Szaffka szerepléséhez, akkor Prágában és Brünnben a Markó-Szaffka hávédpár játszik az UTE csapatában.

## A szombat és vasárnap kerékpáros programja

„Az Est” vándordíja. A munkásság nagydíja. Egyórás motorvezetési verseny

— Az Est tudósítójától —

Vasárnap délután 4 órai kezdéssel kerül harmadszor lefutásra Az Est vándordíjával jutalmazott kerékpáros verseny, amelyben a magyar versenyzők, élükön a védő Grimm Jánossal, Curt Einsiedel és Rudin Mayer német bajnokokkal mérkőz össze erejükkel, háromszor 1305 méteren. Tekintve, hogy rövidtávú versenyzőink napról napra javulnak, a küzdelem igen erősnek ígérkezik.

Motorvezetési versenyzőink vasárnap egyórás motorvezetési versenyben vesznek részt, amelyben elindul Schröterén, az új egyórás rekorderen kívül a berlini Max Dobé is vezetőjével, Gustav Wittiggel. Bániczky, Bartos és Pirity nagy formában vannak már, úgyhogy kemény küzdelem

után csak legalább 75 kilométeres átlagsebességgel sikerül bármelyik versenyzőnek is a győzelmet megszereznie.

Szombaton, május 1-én kerül eldöntésre az újpesti stadionban a munkásság nagydíja, amely

tíz futamból álló 10 kilométeres motorvezetési üldözőverseny

## Három finn birkózó vesz részt a MAC versenyén

— Az Est tudósítójától —

Megírtuk, hogy a MAC birkózó szakosztálya finn birkózókkal folytat tárgyalásokat. A tárgyalások sikerrel végződtek és a MAC-nak sikerült három sokszoros finn birkózóbajnok szereplését biztosítani május 8-án és 9-én rendezendő nemzetközi birkózó-viadalára. A három finn birkózó:

lesz. Minden futamban két versenyző indul. Az a győztes, aki a legtöbb futamban behozza ellenfelét. Az a versenyző, aki megközelíti a másikat, 2 pontot kap, aki pedig le is körözi, azt 3 ponttal jutalmazzák. A pontozás alapján kerül ki azután a munkásdíj győztese. Ez a versenyzési mód Franciaországban igen népszerű, míg nálunk most mutatják be először.

Weksten, Nykänen és Papinen, akiken kívül cseh, osztrák és német birkózók is résztvesznek a MAC versenyén.

A magyar birkózógárda erősen készül a kemény nemzetközi mérkőzésre. A verseny erőpróbája vasárnap a BAK birkózómérkőzése lesz. A MAC versenyét a Műegyetem aulájában rendezik az említett napokon az esti órákban.

## Még mindig nincs bírója a válogatott mérkőzésnek

— Az Est tudósítójától —

Tegnap a válogatott mérkőzésekkel kapcsolatban csak egyetlen egy lemondás történt. A BAK intézője bejelentette, hogy Szendrő, a II. osztály válogatott hávédje vasárnap súlyosan megsérült és nem vehet részt a II. osztályú válogatott gráci mérkőzésén.

Szendrő esete egyenesen jantasztikus. A kitűnő játékos a vasárnapi mérkőzés során erős rúgást kapott, amelyet azonban nem vett komolyan. Végigjátszotta a mérkőzést és

saját lábán távozott a pályáról.

Otthon azután heves fájdalmakat érzett lábában. Orvost hívtak, aki azután megállapította, hogy Szendrő lába eltörtött.

Valószínű, hogy a mérkőzésen a csont megrepedt, amit a hatalmas fizikumú játékos nem vett komolyan és a további megerőltetés következtében a repedésből törés lett. Szendrő helyére valószínűleg Barlinka kerül.

Az I. osztályú válogatott csapat tegnap délután

tréningmérkőzést

játszott a B. válogatott csapattal. Az A. csapatból csak Zsák, Buza és Kovácsy hiányzott. Zsák és Kovácsy hivatali elfoglaltságuk miatt nem vehettek részt a tréningben, Buza pedig, aki késő estig Újpesten dolgozik, az UTE pályán tartott kondíció-tréninget.



Kovácsy

A válogatottak tréningje 20 percig tartott. Góli nem esett, mert a csatárok az utasításnak megfelelően csak masszív löttek kapura.

Az osztrák csapat felállítására, amelyet tegnap közöltünk, most már véglegesen tekinthető.

Az osztrákok szombaton este érkeznek Budapestre

és az Imperial-szállóban szállnak meg. A szombati Budapest-Krakó városközi mérkőzés lezajlását résztvevői már pénteken délután 5 óra 10 perckor megérkeznek Budapestre a keleti pályaudvaron.

**A közönség** a versenyekre fogadhat

a Dukmereknek fogadó ügynök:

VI. Andrássy út 45.	T. 63-35
IV. Kossuth Lajos u. 14-1b.	T. 23-38
VI. Váci út 1.	T. 80-97
VIII. Rákóczi út 51.	T. J. 55-01
VIII. Baross ucca 52.	T. J. 139-12

Miután a mérkőzés 2:2 arányú döntetlennel végződött, Klug bíró 2x15 perces meghosszabbítást rendelt el a szabályok értelmében. Alig kezdődött meg újból a játék, Zloch vezetéshez juttatta csapatát, majd néhány percel később újabb góllal biztosította csapata győzelmét. A 33-asok rutinja csak ekkor kezdett felsőbbé válni, amit Krámer ötödik góljá fejezett ki. A játék teljes sötétségben fejeződött be, a soroksáriaknak a sötétség leple alatt egy góllal sikerült szépíteniük az eredményen.

A 33 FC győzelmével bejutott a kupa elődöntőjébe, ahol a III. ker. TVE lesz az ellenfele.

## SPORTHIREK

A VAC tornaszakosztálya szombaton, május 1-én este 8 órakor az Abonyi uccal gimnázium tornatermében bemutató torna keretében klubbajnoki versenyt rendez. A verseny eredmények kihirdetése és a díjak kiosztása vasárnap, május 2-án este lesz a Lipótvárosi Kaszinóban. A díjkiosztást táncestély követi.

A Nemzeti Sport Club április 30-án, pénteken a Parkszállóban levő klubhelyiségben hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez. Fellépnek: Kálmán Oszkár, az Operaház tagja, Somogyi Erzsé, a Nemzeti Színház tagja, Szegő Béláné hangversenyénekesnő és Pécsi Blanka, a Magyar Színház művésznője.

A magyar-osztrák válogatott boksoló mérkőzés szombaton délután lesz a hungariaúti pályán a Krakó-Budapest válogatott mérkőzés előtt. Magyar részről Kocsis, Beregi, Gelb, Balázs, Britz, Csizsár és Zsemba, osztrák részről Dezső, Spinner, Krawagner, Netochy, Zehelmayer, Kraus és Ros vesznek részt a mérkőzésen, amelyet Eglin amerikai örnagy fog vezetni. Az erőviszonyok körülbelül egyformák, mindazonáltal minimális magyar győzelemre van kilátás. Az osztrák boksolók vasárnapra is Budapestre maradnak és mint a Sparta vendégei résztvesznek a klub vasárnapi csónakházavetésén.



## LÓSPORT

Ma délután 3 órakor Budapestben ügértőverseny van.

Dráma már régen megért egy győzelemre. Ha Benkő mást indít helyette, az is nyerhet.

Elő tavaly rendezen sánta volt. Meglégitését meg kell figyelni. Ha rendben van, 1.33-at ügert.

Isti multkor ragadó pályán 1.32-öt ment, ami 1.30-nak felel meg. Ha ezt megismétli, nehéz őt megverni.

Visszhang nyerhet, ha a befutóban le nem hal. Vidette is nyerhet, ha multkori felvágása nem jelent megsvanyodást.

Zivatar vasárnap szerencsétlen versenyt futott és könnyen megkorrigálhatja formáját.

Allegro nehéz feladat előtt áll, de az ő spidje mellett a többi nem fogja bírni klasszissal.

## Folyószámla-hitelt

nyújtok kirakati készpénzárban

hitelképes egyéneknek (vidékieknek is) olyképp, hogy a vételár 25%-a a vásárlás alkalmával, míg a hátralék

## 4 egyenlő havi részletben

fizetendő

Allandó nagy rakárterítési női kabátok, sítönyök, fahernyők, angol ruhaszövetek, selyemruk, szőnyegek, szőnyegtakarók, ágycserzők, paplanok, vízszűrők és damasztárak, zsejt- és mosóárkák stb.

Bárki meggyőződést szerezhet arról, hogy dacára a nyugtandó hitelnek, csakis a legolcsóbb készpénzárakat szemlélve.

## HAVAS LÁSZLÓ

Vidékre mintákat küldök Budapest, VI., Váci út 1. Westend-ház. Telefon 79-74

**Kertes ház** Hogyan építem meg kertes házamat és hogy rendezem be házi kertemet? Írta: Ferrih Béla. Ára 18.750 kor. Kapható Az Est könyvtárából

# Hír Györgyötés Bónis Arkangyalt sürgősen kihallgatják a frankügyben

— Az Est tudósítójától —  
A frankhamisítás ügyében váratlan fordulat ígérkezik. Dr. Sztrecske Gusztáv joggyász utasítására Malkay ügyészeti altnök érintkezést keresett dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíróval, hogy a vizsgálóbíró idézze meg és

hallgassa ki a frankhamisítás bűnügyében Hír Györgyöt és Páter Bónis Arkangyalt.

Dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró betegesen fekszik a lakásán, de az ügy sürgősségére való tekintettel holnap megjelenik hivatalában és Hír Györgyöt, valamint Páter Bónis Arkangyalt ki fogja hallgatni.

# Lejárt Peyer Károly harmincnapos kizárása

Peyer ma többórás beszédet mond a költségvetésről és a frankügyről

— Az Est tudósítójától —  
Tegnap lejárt a büntetése Peyer Károly nemzetgyűlési képviselőnek, akit tuávalevően gróf Bethlen István miniszterelnök megsértése miatt harminc ülésnapra kizártak a Házból.  
Peyer Károly ma délelőtt háromnegyed tizenkettőkor megjelent a Ház folyosóján, ahol ellenzéki képviselőtársai nagy ovációban részesítették.

Peyer kezét fogott a képviselőkkel, aztán az ülésterembe sietett, ahol a szocialisták és az ellenzékiek éljenzéssel és tapsal fogadták.

A költségvetés vitájában Peyer fog ma felszólalni és többórás beszédet mond.

A beszédében kiterjeszkedik a frankügyre is, amelynek tudvalevően a frankbizottság tagjai közül Vázsonyi Vilmoson kívül ő a legalaposabb ismerője. Mivel a frankbizottság jelentésének tárgyalása során nem lehetett jelen a Ház ülésén, azt az anyagot, amit a frankbizottság tárgyalásának eredménye alapján feldolgozott, a Ház mai ülésén mondja el.  
A mai ülésen a szónokok időhöz költözés nélkül beszélhetnek a költségvetés általános vitájában.

holnaptól kezdve azonban már a beszédek egy órára vannak korlátozva.

A házszabályok értelmében ugyanis a költségvetés tárgyalásának tizenegyedik tárgyalási napjától kezdve ez a korlátozás lép életbe.

# Május elseje és a nemzetgyűlés

— Az Est tudósítójától —  
Az ellenzéki képviselők körében felmerült az a kívánság, hogy a Ház május elsején, szombaton, ne tartson ülést. Scitovszky Béla elnök a szociáldemokrata képviselőkkel beszélgetett erről a kérdéssről. Az elnökség egyik tagja ma közölte Az Est munkatársával.

leheléses, hogy szombaton a Ház nem tart ülést.

A költségvetés általános vitája ugyanis a tizenkét órás ülés mellett néhány nap múlva véget ér, így tehát nincsen ekkor annak, hogy a kormány faszározza a költségvetés tárgyalását. Tekintettel arra, hogy a hosszú farszto heti ülésezés után alkalom kínálkozik kétnapi szünetre, a kormánypartti képviselők is örömmel fogadták ezt az ötletet.

A költségvetés általános vitájának befejezése után

a kormány félbeszakítja a költségvetés tárgyalását

és az osztrák kereskedelmi szerződést tűzi napirendre.

# Milyen idő várható?

— A Meteorológiai Intézet jelentése —

Ma reggel hét órakor Budapesten 13, Szegeden 11, Debrecenben 11, Bécsben 10, Prágában 10, Párizsban 9, Londonban 6, Berlinben 10, Varsóban 7, Kopenhágában 6, Pétervárot 3, Romában 12, Szófiában 10, Athénben 17 C. fok volt a hőmérséklet.

Ma délelőtt Budapesten 19 C. fok volt a hőmérséklet.

Jóslat: Változókéony, felhős idő, elvélve esővel és lényegtelen hőmérsékletváltozással.

# Marhavásár

A mai vágómarhavására felhajtottak 902 darab vágómarhát. Valamivel barátságosabb irányszat mellett az árak a legtöbb esetben változatlanok maradtak. Kivételt csak a bikák képeztek, amelyek a javuló kereslet miatt kilogrammonként körülbelül 500 koronával drágultak.

— Tábornoki kinevezések. A kormányzó Ludvig György altábornagyot gyalogsági tábornokká, Vogt Waldemár tábornokot altábornaggyá, Schranz Odón, Nándor-Megay Ernő, Waldherr Tivadár, ruhmerthi Napáich Richárd és Mody Zoltán ezredeseket tábornokká nevezte ki.

— Csonka-Magyarország villamosításáról tart ma előadást délután 6 órakor a Magyar Elektrotechnikai Egyesület helyiségében (Erzsébet körút 49. II.) Borus Ferenc okl. gépészmérnök, ügyvezető igazgató.

— Súlyos balesetek a galaci katonai repülőtéren. Bukarestből jelentik: A galaci repülőtéren egy napon két súlyos baleset történt. Egy Potez-rendszerű gép motordefektus miatt kénytelen volt a repülőtéren kívül leszállani, de amikor már közel járt a földhöz, oldalt bilitent és lezuhant az országútra, miközben súlyosan megsérült egy járókelőt. A gép vezetője és a megfigyelő megsebesült, a gép elpusztult. Nemsokkal ezután egy másik gyakorlatozó gép is lezuhant a orrával a földhe fúródott. A pilótának az utolsó pillanatban sikerült kiugrni, a megfigyelő azonban megsebesült. A gép tönkrement.

**Ligeti Póli**  
**Új Pantheon felé**  
A kalligrapha cete a művészet örökében. Sok képpel. A egész vászonban 137.500 korona.  
Kapható Az Est központi könyvkereskedésében, VII., Erzsébet körút 13-20

# A mai tőzsde

IRÁNYZAT: nyugodt

A hōvégi nyereségbiztosító eladások és az azonnali átvételre szóló üzletek az árfolyamok emelkedését megakadályozták. Az irányzat később — külföldi hírekre — kissé javult, de ez az árfolyamok nagyobbmértékű emelkedését nem idézi elő, úgy hogy a tőzsdei későbbi folyamán sem emelkedik túl a részvények többségének árfolyama a tegnapi árszinten. Egyes papiroknál az eladások kisebbmértékű lemorzsolódást is előidéznek.

Az érdeklődés első vonalában ma is a tegnapi nap favoritjai állnak, így elsősorban: a Nova, amely 258.000 koronáig emelkedett. Az arbitrazs-papírok közül a Hitel és Salgó részvényekben volt számottevő forgalom.

A hadikölcsönkötvény-piacon a hamis hadikölcsönkötvények híre tartózkodásra intette a spekulációt. Később megszűnt ez a piac, úgy hogy a tegnapi árszintet túlhaladták a mai árfolyamok.

A záloglevél-piac teljesen üzletelen, az árak tartottak. A valutapiacra a belga frank, a francia frank és a lei áresése tovább folytatódott, az osztrák shilling megrágtat.

A mai kötések kasszanapja: május 11.

# A mai árfolyamok:

(Zárjelben a tegnapi záróárfolyam.)

**Bankok:**  
Angol-magyar (28) 28 29. Földhitelbank (166) 166. Magyar hitel (269) 268 270. Ingatlan (280) 280. Cseh bank (11) 11. Leszámitoló b. (62) 61 62. Olaszbank (19.5) 20 20.5. Nemzeti bank (1640) 1640 1650. Osztr. hitel (120) 120. Keresk. bank (832) 830 833.

**Takarékpénztárak:**  
Egyes. fōv. (22) 22 23. Alt. takarékok (116) 116. Pesti Hazai (1640) 1635 1645.

**Matinok:**  
Borsod-miskolci (153) 140. Concordia (6.25) 6.25 6.75. I. budapesti gm. (95) 95 96. Hungária (243) 241. Pesti Viktória (84) 82 86.

**Nyomtatás:**  
Athenaeum (56) 57. Franklin (58) 58. Rigler (56) 56. Ujságüzem (3) 3.

**Vasművek és gépgyárak:**  
Gazd. gép (210) 218. Fegyver (397.5) 380. Ganz-Dan. (1880) 1840 1860. Ganz vill. (820) 785 805. Kistarcsai (50) 49 50. Hofherr (121) 120.5. Kühne (20) 21 22. Láng (76) 75. Lipták (24.5) 25. Mág (5) 5.5. Lámpa (109.5) 110 112. Rimamurányi (99.5) 98 100. Schlick (51) 52 52.75.

**Faipari vállalatok:**  
Guttmann (300) 300. Hazai fa (31.5) 31.5. Malomszky (5) 5. Nemzeti fa (—) 400. Lichtig (0.6) 0.65. Ofa (505) 505. Slavonia (45) 45. Nacici (1280) 1285. Zabolai (20) 20 22.

**Bányák és üveggyárak:**  
Bauxit-trust (365) 365. Bócsini (1015) 1025 1050. Borsodi (30.75) 30. Kohó (200) 215. Drasche (106) 104 105. Alt. kőszén (3105) 3115 3180. Salgó (425) 426 427.

**Közlekedési vállalatok:**  
Déli vasút (79.5) 79 81. Mftr (140) 140 141. Levante (102) 102 103. Nova (253) 248 258. Tröszt (278) 278.5 279.5.

**Gáz- és villamosítási vállalatok:**  
Izzo (737) 730 — 740. Phöbus (106) 105 — 106.

**Élelmiszer-vállalatok:**  
Óceán (6) 7 — 8. Halkeresk. (11.5) 12.

**Szállodák és gyógyfürdők:**  
Egisz (94) 94 — 95. Schwarzzer (135) 135. Lukácsfürdő (21) 21.

**Cukorgyárak:**  
Délencukor (420) 415 420. Magyar cukor (1405) 1395 1400. Georgia (189) 190 193.5. Mezöhegyesi (310) 300 310.

**Olajművek:**  
Olaj (20) 20.

**Sőr- és szeszpar:**  
Részvénysőr (613) 615. Fővárosi sőr (65) 62. Gschwindt (335) 330.

**Textilipari vállalatok:**  
Gyapjúmosó (29.5) 29.75. Szővőkötő (84) 30.5. Goldberger (98) 98 — 99. Karton (53) 52. Pamut (207) 209. Szegedi kender (315) 315 — 325.

**Fegyipari vállalatok:**  
Chinonin (14.25) 14.5 15.5. Danica (72.5) 72.5. Diana (19) 20. Flóra (28) 28.5. Hung. műtrágya (104) 105 106. Klotild (17) 17 19. Szikra (44) 44 45.

# Különléle vállalatok:

Bóni (21) 21 — 22. Brassói (350) 348 — 349. Ostermelő (208) 207. Gumi (140) 140 — 141. Hangya (30) 30.

**Allamudösségi kötvények:**  
Népszövetségi kölcsön (70.5) 70. 5%-os pénzügyi jegy 1917. évi (39) 42.5. 1918-1923. évi (39) 42. 1918-1925. évi (39) 42. Hadikölcsön 5%-os I-V. kib. (47) 48 50. VI-VII. kib. (42.5) 44 46.5. Hadikölcsön 5%-os II. és VII. kib. (42.5) 46 47. IV. kib. (42) 43 46. V. kib. (42.5) 44. VIII. kib. (40) 42 44. Kőnyászorkölcsön (54.80) 54.4 51.6.

**Záloglevelek, kölcsönkötvények:**  
Kisbányászati (5.5) 5.5. M. Alt. Takarékok (13) 13 13. Földhitelintézet (14) 13 14. Leszámitolóbank (15) 14 15. Kereskedelmi Bank (22) 21 22.

**Vasútkötvények:**  
Helyi vasúti kötvény (84) 84 84.

**Fővárosi kölcsönkötvények:**  
1897. évi (40) 38 40. 1903. évi (32) 32 33. 1916. évi (13) 12 13. 1918. évi (5.5) 5.5 5.5. 1920. évi (1.6) 1.5 1.5. 1914. évi (615) 595 615.

**Ernepek:**  
20 koronás magyar arany 285 — 287. 20 koronás osztrák arany 283 — 285. Ezüst korona 5.1 — 5.5. Régi ezüst forint 12 — 13. Ezüst 5 koronás 25.5 — 27.

# Valuták és devizák

Pénznemek:

előző napi középár	Zárlat	
	pona	dra
Angol font	348030	347030 349030
Belga frank	2562	2560 2560
Cseh korona	2115.25	2111 2130.5
Dán korona	18700	18670 18730
Dinár	1237.5	1234 1261
Dollár	71360	71050 71350
Francia frank	2386	2388 2373
Hollandi forint	28735	28675 28825
Lengyel zloty	7075	6950 7280
Leu	277	266 274
Leva	516	514 518
Lira	2861	2852 2876
Német márka	17014	16989 17039
Norvég korona	15515	15449 15530
Osztrák shilling	10981	10976 10910
Svéd frank	13819	13789 13829
Svéd korona	19170	19160 19160

# Külföldi kiütések:

Amszterdam	28735	28700 28800
Bécs	19085	19082 19112
Belgrád	1258.5	1256 1261
Berlin	17014	16989 17039
Bukarest	270	266 274
Brüsszel	2562	2560 2560
Kopenhága	18700	18670 18730
Oslo	15515	15449 15490
London	347530	347030 348030
Milánó	2870	2862 2878
Newyork	71150	71360 71500
Párizs	2371	2343 2359
Prága	2116.75	2113 2120.5
Szöfia	516	514 518
Stockholm	19130	19100 19160
Varsó	7075	6950 7250
Zürich	13819	13789 13829

Felölös szerkesztő: Salusinszky Imre  
Kiadótulajdonos: Az Est lapkiadó r.t.  
Felölös kiadó: Sebestyén Arnold igazgató